



ਅੰਗੋਜ਼ੀ ਗਜ਼ਟਿਚੋਂ  
ਪੁਜ਼ਾ ਦੇ ਦੁਖ ਦੀ  
ਕਹਾਣੀ

ਏਹ ਅੰਗ ਵਖੋ ਵਖ ਕਿਤਾਬਾਂ  
ਅਤੇ ਸੁਕਾਹੀ ਰਖੇ ਟਾਂ ਟਿਚੋਂ ਲਏ  
ਗਏ ਹੈ, ੧ ਸਨ ੧੯੧੫

ਏਡੀਟਰ ਹਿੰਦੋ ਸਤਨ ਗਦਰ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨਾਲ  
ਹਿੰਦੋ ਸਤਨ ਗਦਰ ਪ੍ਰੈਸ ਟਿਚਿਤਿ ਯਾਰ ਹੋ ਕੇ ਛੱਪੀ

ਏਹ ਪੁਸਤਕ ਪੁਗਾਂਤੂ ਆਸ਼ਰਮ ਵਫਤੂ ਹਿੰਦੋ ਸਤਨ  
ਗਦਰ ਟਿਚੋਂ ਹਰ ਇਕ ਭਾਈ ਕੋ ਸਫਤ ਮਿਲ  
ਸਕਦਾ ਹੈ,

## ਅੰਗਾਂ ਦੀ ਗੁਆਹੀ

ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਦੇ ਜ਼ੁਲਮ ਅੰਸੇ ਸਾਫ਼ ਜ਼ਾਹਿਰ ਹਨ, ਕਿ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਹੀ ਤੁਲੇ ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਦਾ ਖੂਨ ਜੈਸ਼ ਵਿੱਚ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਸਾਰੇ ਦੇਸੀ ਤਾਈਆਂ ਨੂੰ ਏਸ ਚਾਲ ਬਾਜ਼ ਸੂ-ਕਾਰ ਦੀਆਂ ਬਦਮੁਆਸੀਆਂ ਅਤੇ ਦਗ਼ੇ ਬਾਜ਼ੀਆਂ ਮਾਲੂਮ ਹੀ ਨਹੀਂ, ਕਿੰਠਿਕਿ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸੁਕਾਰੀ ਰੁਪੈਟਾਂ ਪੜ੍ਹਨ ਦੀ ਅਤੇ ਰਾਜ ਨੀਤੀ ਦੇ ਮੁਆਮਲਿਆਂ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਆਦਤ ਨਹੀਂ। ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਲੋਕ ਇਹ ਸਮਝਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਸੁਕਾਰ ਨੂੰ ਟੈਕਸ ਦੇ ਕੇ ਪਿੱਛੇ ਪੁੱਛੇ ਹੀ ਨ ਕਿ ਓਸ ਰੁਪੈਟੇ ਦਾ ਕੀ ਹੋਇਆ, ਕਿਸਤਾਂ <sup>ਖੁਬ</sup> ਕੀਤਾ ਗਿਆ! ਹੁਨ ਵਕਤ ਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਕਿ ਤਮਾਮ ਲਿਖਨ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਦਿਲਾਂ ਵਿੱਚ ਮੁਲਕੀ ਮਸਲਿਆਂ ਤੇ ਬੈਠਕ ਕਰਨ ਦਾ ਜ਼ੋਰ ਪੈਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ! ਸੁਚਿੰਤ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰ ਇਕ ਮਰਦ ਔਰਤ ਟੈਕਸਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਪੜ੍ਹਤਾਲ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਇਤਨੀ ਹਕੂਮ ਜਮਾਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਅਤੇ ਇਸ ਤੋਂ ਖਰਚ ਹੋਈ, ਗੱਲ ਕੀ ਇੱਕ ਪੈਸਾ ਭੀ ਏਧਰ ਓਧਰ ਨਹੀਂ ਸਕਦਾ! ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਕਈ ਵਡੀ ਗਿਆਸਤਾਂ ਸਾਲਾਨਾ ਰੁਪੈਟ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਛਾਪਦੀਆਂ ਕਈ ਰਾਜੇ ਸਿਤਨ ਜੀ ਚਾਹਦੇ ਆਪਨੇ ਅੰਸ਼ ਅਸੂਤ ਵਾਸਤੇ ਰੁਪੈਆ ਖਰਚ ਕਰ ਦੇਂਦੇ ਹਨ, ਏਸ ਹਨੇਰੇ ਨੂੰ ਵਧ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਸਿਰਫ ਇੱਕ ਥਾਂ ਜਰੂਰੀ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅਖਬਾਰਾਂ ਅਤੇ ਕਿਤਾਬਾਂ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਦਸਨਾ ਚਾਹੀਏ, ਕਿ ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਦਾ ਖਜ਼ਾਨਾ ਕਿਸ ਤੋਂ ਵਗਤੇ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਦ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਸਚਾਈ ਮਾਲੂਮ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ! ਅਤੇ ਲੋਕ ਗੁੱਸੇ ਵਿੱਚ ਆ ਕੇ ਕਹਿਨਗੇ, ਕਿ ਸਾਰਾ ਰੁਪੈਆ ਹੈ, ਇਸ ਨੂੰ ਜਾਤੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਖਰਚ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਏ!

ਇਦਮੇ (ਅੰਗ) ਅਜੇਹੇ ਹਨ, ਜੈ ਸੇ ਹਥੀੜਾ! ਇਹਦੇ ਅੰਗੇ  
ਕਿਸੇ ਚਾਲ ਬਾਜ਼ ਦੀ ਚਾਲ ਨਹੀਂ ਗਲ ਦੀ, ਜਦ ਅੰਗਾਂ ਨਾਲ  
ਇੱਕ ਅਸੂਲ ਸਾਬਤ ਹੋਗਿਆ, ਤਾਂ ਸਾਰਾ ਜਗਨ ਖੁਸ਼ ਨੂੰ ਤਦ  
ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ!

### ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਲਗਾਨ

ਹੁਣ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਲਗਾਨ ਬਾਬਤ ਥੰੜੇ ਅੰਗ ਲਿਖਾਂ ਗੇ!

ਸਨ ੧੮੮੧	ਦਿੱਚ	ਥਾਈ	ਕਰੋੜ	ਬਾਰਾਂ	ਲੱਖ	ਚਾਲੀ	ਹਜ਼ਾਰ
” ੧੮੮੧	”	੨੪	ਕਰੋੜ	੭੮	ਲੱਖ	੩੦	ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪੈਆ
” ੧੮੯੧	”	੨੭	”	੩੮	”	੭੫	”
” ੧੯੦੮	”	੩੧	”	੯੯	”	੮੦	”

ਖਿਆਲ ਕਰੋ, ਕਿ ਤੀਹਾਂ ਹੀ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਲਗਾਨ  
ਤਿੱਠੜਾ ਹੋਗਿਆ, ਸਨ ੧੮੮੧ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਫਰੀਗੀ ਵਿਲੀ ਅਮ  
ਰੀਟਰ ਨੇ ਲਿਖਿਆ ਸੀ, ਕਿ ਇੰਦੈਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ੭ ਕਰੋੜ ਆਦਮੀ  
ਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰੀ ਖੁਰਾਕ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ, ਅਗ ਓਸ ਵੇਲੇ ਇਹ ਹਲਤ  
ਸੀ, ਤਾਂ ਹੁਣ ਕੀ ਦੁਰਦੇਸ਼ ਹੋਵੇਗੀ, ਅੰਗਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਤ੍ਰਾਂ  
ਬਾਰ ਕ ਪੜ੍ਹੋ ਅਤੇ ਦੇਖੋ! ਕਿ ਕਿਸ ਤ੍ਰਾਂ ਹਰਾਮ ਜ਼ਾਦੇ ਫਰੀਗੀ ਸਾਡੇ  
ਖਿਆਲੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਲੁੱਟੇ ਹੋਏ ਹਨ.

### ਨੈਹਰਾਂ ਤੋਂ ਆਮਦਨੀ

ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਗਵਰਨਮੈਂਟ ਨੈਹਰਾਂ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਖੂਬ ਰੁਪੈਆ ਕਮੈਂਦੀ ਹੈ  
ਪੂਜਾ ਦੇ ਰੁਪੈਏ ਨਾਲ ਨੈਹਰਾਂ ਬਨਦੀਆ ਹਨ, ਫੇਰ ਉਹਨਾਂ ਨੇ  
ਹਰਾਂ ਦੇ ਪਾਨੀ ਵਾਸਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੈਂਗਸੂਲ ਦੇਣ ਪੈਂਦਾ ਹੈ,  
ਏਸੇ ਤ੍ਰਾਂ ਖ਼ਲਕੁਤ ਨੂੰ ਇੱਕ ਵੇਰਾਂ ਲੁੱਟ ਕੇ ਦੁਜੀ ਵੇਰਾਂ ਲੁੱਟੇਂਦ  
ਮੈਂਕ ਮਿਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ,

ਸਨ ੧੯੦੧ ਵਿੱਚ ੨ ਕਰੋੜ ੭੬ ਲੱਖ ੬੦ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪੈਆ

ਸਨ ੧੯੦੬ ਵਿਚੋਂ ੩ ਕਰੋੜ ੮੫ ਲੱਖ ੫੦ ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਯਾ  
 ੧੧ ੧੯੦੯ ੧ ੧ ੪ ੧੧ ੮ ੧੧ ੧੫ ੧ ੧

(੨) ਸੁਕਾਰੀ ਖਜ਼ਾਨੇ ਵਿਚ ਬਚਤ

ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੀ ਗਵਰਨਿਮੈਂਟ ਇਤਨੀ ਲਾਲਚੀ ਅਤੇ ਬੇਈ ਮਾਨ  
 ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਮਾਲਾ ਮਾਲ ਕਰਕੇ ਹੁੰ ਜਾਂ ਸਾਲ ਖਜ਼ਾਨੇ  
 ਵਿਚੋਂ ਬਚਤ ਕਰਦੀ ਹੈ ਜਿਸ ਕੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਜ਼ਬਾਨ ਵਿਚ ਸੁਪ-  
 ਲਾਸ (ਖਾਨੀ ਖੁਚ ਕਰਕੇ ਬਚਤ) ਆਖਦੇ ਹਨ, ਗਵਰਨਿਮੈਂਟ ਦੇ  
 ਖਜ਼ਾਨੇ ਵਿਚੋਂ ਬਚਤ ਦਾ ਏਹ ਮਤਲਬ ਹੈ, ਕਿ ਪੁਜਾ ਪਾਸੇ ਇਤਨਾ  
 ਰੁਪਯਾ ਲੁਟ ਲਿਆ ਕਿ ਬਚ ਹਜ਼ਾਰੀ ਹੋ ਗਈ, ਸਾਰ ਲੁਟ ਦਾ ਮਾਲ  
 ਪਤਾ ਹੁੰ ਨਾਂ ਸਕੀ, ਸੋਚ ਨਾਂ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਅਣ ਸਹਾਂ ਕੇ  
 ਤਲਬਾਂ ਅਤੇ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਕੇ ਅਤੇ ਪਨਵਾਨ ਫਰੰਗੀਆਂ ਨੂੰ  
 ਬਿਯਾਜ ਦੇ ਦਵ ਕੇ ਹੁੰ ਪਿਛਲੇ ਦਸ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਹਰ ਸਾਲ  
 ਸਵਾਏ ਸਨ ੧੯੦੬, ਦੇ ਸੁਕਾਰ ਕੇ ਬਚਤ ਹੀ ਰਹੀ, ਇਕ ਪਾਸੇ ਤਾਂ  
 ਪੁਜਾ ਗੁੰਬ ਹੁੰਦੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਸੁਕਾਰੀ ਖਜ਼ਾਨੇ  
 ਵਿਚ ਸੋਨੇ ਦਾ ਉਛਾਲ ਆਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਸਨ ੧੯੦੧  
 ਅਤੇ ੧੯੦੪ ਵਿਚੋਂ ਤਾਂ ਪੁਜਾ ਕੁੜਕੀ ਦੇ ਕੈਹਤ ਨਾਲ ਮਰਦੀ ਸੀ,  
 ਪੁ ਸੁਕਾਰ ਨੂੰ ਬਚਤ ਹੀ ਰਹੀ, ਏਹੋ ਹਨੇਰ ਹੈ, ਕਿ ਬੈਹਤ ਛੇਤੀ  
 ਗ਼ਦਰ ਕਰਵੇਗਾ, ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਹਿੰਦ ਸਿਆਂ ਤੇ ਪਤਾ ਲਗੇ  
 ਗਾ, ਕਿ ਹੁਨ ਸੁਕਾਰ ਕ੍ਰਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਨੂੰ ਲੁਟੇ ਨੇ ਵਿ-  
 ਚ ਹੁੰ ਟੱਪ ਗਈ ਹੈ, ਜਦ ਸੱਪ ਬੈਹਤ ਮੋਟਾ ਚੁੰਹ ਖਾ  
 ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਛੇਤੀ ਮਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਹੁਨ ਏਸ ਬਚ ਜਾਤ  
 ਸੁਕਾਰ ਦੇ ਹੁੰ ਅਖੀਰੀ ਦਿਨ ਆ ਗਏ ਹਨ,

ਬਚਤ ਦੀਆਂ ਰੁਕਾਮਾਂ

ਸਨ ੧੯੦੧ ਵਿਚੋਂ ੧ ਕਰੋੜ ੪੨ ਲੱਖ ੧੪ ਹਜ਼ਾਰ ੪ ਸੈ ਪੰਜ ਰੁਪਏ

੧੧. ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀਆਂ ਦੇ ਮਾਰ ਦੇਣੇ, ਅਤੇ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਬੇਇਜ਼ਤੀ ਕਰਨ ਦੀ ਮੁਨਾਸਬ ਸਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਦਿਤੀ ਜਾਂਦੀ।

੧੨. ਫਰੰਗੀ ਰਾਜ ਅੰਦਰ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਵਿਚ ਕਾਲ ਜਾਏ ਪੈਣ ਲੱਗ ਗਏ ਹਨ। ਪਿਛਲਿਆਂ ਅਠਾਰਾਂ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਤਕਰੀਬਨ ਦੋ ਕਰੋੜ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀ ਭੁਖ ਨਾਲ ਮਰ ਗਏ ਹਨ।

੧੩. ਪਿਛਲਿਆਂ ਬਤੀਆਂ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਤਕਰੀਬਨ ਦੋ ਕਰੋੜ ਆਦਮੀ ਪਲੇਗ ਤੇ ਹੋਰ ਰੋਕ ਹੋ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਮਰ ਗਏ ਹਨ।

੧੪. ਮੌਤਾਂ ਦੀ ਗਿਨਤੀ ਪਿਛਲਿਆਂ ਬੌੜਿਆਂ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚ ਹਜ਼ਾਰ ਪਿਛੇ ਚੋਬੀ ਤੋਂ ਹਜ਼ਾਰ ਪਿਛੇ ਚੋਤੀ ਹੋ ਗਈ ਹੈ।

੧੫. ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀਆਂ ਦੀ ਸੇਹਤ ਅਤੇ ਵਿਦਯਾ ਵਾਸਤੇ ਸੇਹਤ ਹੀ ਥੋੜਾ ਪੈਸਾ ਫਰੰਗੀ ਹਕੂਮਤ ਵਲੋਂ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀਆਂ ਦੇ ਪੈਸੇ ਨਾਲ ਹਿੰਦ ਵਿਚ ਰੈਹਣ ਵਾਲੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਵਾਸਤੇ ਚੰਗੇ ਚੰਗੇ ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਠੰਡੀਆਂ ਸੜਕਾਂ ਬਣਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਬਦੇਸ਼ੀ ਹਕੂਮਤ ਨੂੰ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨੀਆਂ ਦਾ ਕੋਈ ਦਰਦ ਨਹੀਂ ਹੈ।

੧੬. ਥੋੜੀ ਜੇਹੀ ਵਿਦਯਾ ਜੇਹੜੀ ਫਰੰਗੀ ਹਿੰਦੀਆਂ ਨੂੰ ਦੇਂਦੇ ਵੀ ਹਨ ਉਹ ਵੀ ਚੰਗੇ ਵਫਾਦਾਰ ਗੁਲਾਮ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਲਈ ਦਿਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

੧੭. ਫਰੰਗੀ ਹਕੂਮਤ ਜ਼ੋਰ ਨਾਲ ਹਿੰਦੀਆਂ ਪਾਸ ਅਫੀਮ ਹੋਰ ਅਮਲ ਵਾਲੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਬੇਚਦੀ ਹੈ।

ਅਮਲ ਵਾਲੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਬੇਚ ਕੇ ਫਰੰਗੀ ਇਕ ਤਾਂ ਪੈਸੇ

ਫੇਰਾਂ ਦੇ ਫੇਰ ਲਗੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਈ ਪੁਸ਼ਤਾਂ ਭੀ ਮੁਕਾ ਨਹੀਂ  
 ਸਕਦੀਆਂ, ਗਿਆਸਮੰਡੀ ਵਿੱਚ ਭੀ ਬੌੜਾ ਖੁੰਡ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ,  
 ਕੁਲ ਜਾਂਤਰ ਤੋਂ (ਜਿਸ ਨੂੰ ਪੁਸ਼ਕਰ ਜੀ ਆਖਦੇ ਹਨ) ਬੇ ਹਦ ਖੁੰਡ  
 ਨਿਕਲਦਾ ਹੈ, ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਗਵਰਮਿੰਟ ਨੇ ਸਨ ੧੮੭੦ ਵਿੱਚ ਏਸ ਕੁਲ  
 ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰ ਲਿਆ, ਅਤੇ ਰਾਜਪੁਤ ਗਿਆਸਤਾਂ ਨਾਲ ਅੰਗਰ ਨਾਮ  
 ਕਰ ਲਿਆ, ਕਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕੁਛ ਹੁਪੈਆ ਹਰ ਸਾਲ ਮਿਲਿਆ ਕਰੇ ਗਾ, ਸਾਰੇ  
 ਰਾਜੇ ਅਤੇ ਵਜ਼ੀਰ ਅਜ਼ੇਰੇ ਬੇ ਵਕੂਫ ਅਤੇ ਬੁਜ਼ਦਿਲ ਹਨ, ਕਿ  
 ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਏਸ ਅੰਗਰ ਨਾਮੇ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕਰ ਲਿਆ, ਅਤੇ ਕਰੋੜਾਂ  
 ਹੁਪੈਏ ਮੁਫਤ ਵਿੱਚ ਫਰੰਗੀਆਂ ਦੀ ਭੇਟਾ ਕਰ ਦਿੱਤੇ! ਮਦਰਾਸ  
 ਬੰਬਈ ਅਤੇ ਕਾਠੀਆ ਵਾੜ ਦੇ ਕਨਾਰੇ ਸਮੁੰਦ੍ਰ ਦੇ ਪਾਨੀ ਵਿੱਚੋਂ  
 ਨਿਮਕ ਹਾਸਲ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ,

ਜਿਤਨ ਨਿਮਕ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਸਾਰੇ ਉੱਤੇ ਸ਼ਕਾਰ ਦਾ ਟੈਕਸ  
 ਹੈ, ਗਵਰਮਿੰਟ ਖੁਦ ਆਪਣੇ ਕਾਰਖਾਨਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੁੰਡ ਬਣਦੀ ਹੈ,  
 ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਮੰਗਕਮੇ ਦੀ ਗਾਂਗੀ ਖਾਂਡ ਵਿੱਚੋਂ ਕਢਵੇਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ  
 ਉਸ ਨੂੰ ਖੁਦ ਹੀ ਵੇਚਦੀ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਵਧਰ ਜੇ ਖੁੰਡ ਮਦਰਾਸ ਅਤੇ  
 ਬੰਬਈ ਵਿੱਚੋਂ ਕਈ ਇਕ ਆਦਮੀਆਂ ਅਤੇ ਕੰਪਨੀਆਂ ਦੇ ਕਾਰ-  
 ਖਾਨਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬਣਦਾ ਹੈ ਉਸ ਤੇ ਟੈਕਸ ਲਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਹਰ ਇਕ  
 ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਨਿਮਕ ਦਾ ਮੰਗਕਮਾ ਹੈ

ਕੁਲ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਸਨ ੧੯੧੧ ਵਿੱਚ ੩ ਕਰੋੜ ੨੬ ਲੱਖ  
 ੪੯ ਹਜ਼ਾਰ ੭ ਸੌ ੭੨ ਮਨ ਖੁੰਡ ਪੈਦਾ ਹੋਇਆ, ਅਤੇ ਇਕ ਕਰੋੜ  
 ੫੦ ਲੱਖ ੧੫ ਹਜ਼ਾਰ ਮਨ ਖੁੰਡ ਇੰਗਲਸਤਾਨ, ਫਰਾਂਸ, ਅਦਨ,  
 ਅਰਬ, ਮਿਸਰ, ਸਪੇਨ, ਟਰਕੀ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਤੋਂ ਮੰਗਾ ਖਾ ਗਿਆ,

ਸਨ ੧੯੦੦ ਦੇ ਕਰੀਬ ਖੁੰਡ ਉੱਤੇ ਇਤਨਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਟੈਕਸ ਸੀ,  
 ਕਿ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇ ਲਗਾਨ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਸਾਰੇ ਟੈਕਸ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਆਮਦ  
 ਨੀ ਵਸੂਲ ਹੋਈ ਸੀ, ਉਸ ਵੇਲੇ ਟੈਕਸ ਦਾਈ ਹੁਪੈਏ ਮਨ ਸੀ,

ਸਨ 1੯੦੩ ਵਿੱਚ ਟੈਕਸ ਦੇ ਹੁਪੈਯਾ ਮਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਸਨ 1੯੦੫  
 ਵਿੱਚ ਡੇਰ ਹੁਪੈਯਾ ਮਨ ਅਤੇ ਸਨ 1੯੦੭ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਹੁਪੈਯਾ ਮਨ ਤੱਕ  
 ਘਟਾਇਆ ਗਿਆ, ਕਿ ਪੂਜਾ ਖੁਸ਼ ਹੋ ਜਾਵੇ, ਕਿ ਹੁਨ ਟੈਕਸ ਇੱਕ ਹੁਪੈਯਾ  
 ਮਨ ਹੋ, ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਲੁੰਦ ਦਾ ਤਾ ਤਕਰੀਬਨ ਇੱਕ ਹੁਪੈਯਾ ਸਦਾ  
 ਗਿਆਰਾਂ ਆਨੇ ਮੰਦ ਹੋ, ਜੇਕਰ ਲੁੰਦ ਦਾ ਟੈਕਸ ਨਾ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਲੁੰਦ ਦਾ  
 ਮੁਲ ਸਿਰਫ ਸਦ ਗਿਆਰਾਂ ਆਨੇ ਮੰਦ ਹੋ ਜਾਵੇ, ਦੇਖੀਏ ਕਿ ਹੁਨ ਭੀ  
 ਲੁੰਦ ਉੱਤੇ ਡੇਰ ਸੋ ਫੀ ਸਦੀ ਟੈਕਸ ਹੋ, ਸਨ 1੯੦੦ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਕੋਈ  
 ਹੱਦ ਥਨਾਂ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਓਸ ਵੇਲੇ ਚਾਈ ਹੁਪੈਯਾ ਇੱਕ ਮੰਦ ਟੈਕਸ  
 ਸੀ, ਅਤੇ ਲੁੰਦ ਦਾ ਤਾ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਤਕਰੀਬਨ ਤਿਨ ਹੁਪੈਯੇ ਚਾਈ  
 ਆਨ ਮੰਦ ਸੀ, ਯਾਨੀ ਅਸਲ ਕੀਮਤ ਉੱਤੇ ਚਾਈ ਸੋ ਫੀ ਸਦੀ  
 ਟੈਕਸ ਸੀ! ਅਜੇਹੇ ਟੈਕਸ ਕਿਸੇ ਤੀ ਜ਼ਾਲਮ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਸੁਨੇ  
 ਗਏ, ਲੁੰਦ ਉੱਤੇ ਟੈਕਸ ਹੋਨ ਕਰਕੇ ਗ਼ਰੀਬਾਂ ਅਤੇ ਪਸ਼ੁਆਂ ਨੂੰ ਕਾਫੀ  
 ਨਿਮਕ ਖਾਂਦ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ, ਇੰਓ ਤਾਂ ਮਾਲੂਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਇੱਕ  
 ਸੇਰ ਲੁੰਦ ਦਾ ਮੁਲ ਵਧ ਘਟ ਹੋਨ ਨਾਲ ਪੂਜਾ ਨੂੰ ਜ਼ਿਆਦਾ ਨੁਕਸਾਨ  
 ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੋਵੇਗਾ, ਪਰ ਅੰਗਾਂ ਉੱਤੇ ਧਿਆਨ ਕਰਨ ਨਾਲ ਮਾਲੂਮ  
 ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਗ਼ਰੀਬਾਂ ਅਤੇ ਪਸ਼ੁਆਂ ਨੂੰ ਕਾਫੀ ਨਿਮਕ ਮਿਲਣਾ ਮੁਸ਼-  
 ਕਲ ਹੋ, ਜੇਕਰ ਕੀਮਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ! ਇੰਦੈਸਤਾਨੀ ਆਂ  
 ਦੀ ਅੰਸਤ ਆਮਦ ਨੀ ਸਦਾ ਆਨਾ ਹੋਜ਼ ਹੈ, ਅਤੇ ਲੱਖਾਂ ਆਦਮੀਆਂ  
 ਦੀ ਆਮਦ ਨੀ ਇਸ ਤੋਂ ਭੀ ਘਟ ਹੈ, ਕਿ ਓਂਕਿ ਕਿ ਤਨੇ ਹੀ ਗਾਜ਼ ਨਵਬ  
 ਸੇਰ ਸਾਹੂਕਾਰ ਤੀ ਦੇਸ ਵਿੱਚ ਵਸਦੇ ਹਨ, ਪਸ ਗ਼ਰੀਬ ਕ੍ਰਿਸ਼ਾਨਾਂ  
 ਅਤੇ ਮਜ਼ੂਰਾਂ ਨੂੰ ਲੁੰਦ ਖਰੀਦਨ ਵਿੱਚ ਭੀ ਕੋਈ ਦਖਿੰਯਾਲ ਰਖਣਾ  
 ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਪਸ਼ੁਆਂ ਵ ਸਤੇ ਕਾਫੀ ਲੁੰਦ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦਿਆ ਜਾ  
 ਸਕਦਾ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪੈਰੀਚਦਾ ਹੈ,  
 ਲੁੰਦ ਕੋਈ ਥੁਫ ਯਾ ਥੁਫੀ ਤਾਂ ਹੋ ਗੀ ਨਹੀਂ, ਕਿ ਖਾਹ ਮੁਖਾਹ  
 ਲੋਕ ਸੁਦਾਰ ਵਾਸਤੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਾ ਜਾਨ ਗੇ, ਲੁੰਦ ਸਿਰਫ ਲੋੜ

ਦੇ ਮਤਾਬਕ ਖਾਂਦ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਨਤੀਜਾ ਦੇਹ ਨਿਕਲਿਆ ਕੇ ਪੈਂਹ  
 ਲੇ ਪੁਜਾ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਾਸਤੇ ਆਪਣੇ ਬਚਿਆਂ ਵਾਸਤੇ ਅਤੇ  
 ਪਸ਼ੂਆਂ ਵਾਸਤੇ ਕਾਫੀ ਨਿਮਕ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ ਸੀ, ਅਤੇ ਜੇਕਰ  
 ਹੁਨਰੀ ਨਿਮਕ ਦਾ ਟੈਕਸ ਹਟਾ ਦਿਤਾ ਜਾਵੇ, ਤਾਂ ਲੋਕ ਜ਼ਿਆਦਾ  
 ਲੈਣ ਨੂੰ ਵਰਤਣ ?

ਮਲੂਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕੇ ਜਦ ਚਾਈ ਰੁਪੈਆ ਇਕ ਮੁਦ ਨੂੰ ਟੈਕਸ  
 ਸੀ, ਤਾਂ ਤਿਨ ਕਰੋੜ ੬੬ ਲੱਖ ਮੰਦ ਲੈਣ ਸਾਰੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ  
 ਵਰਤਿਆ ਗਿਆ, ਜਦ ਟੈਕਸ ਦੋ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਸੀ, ਤਾਂ ੪ ਕਰੋੜ  
 ਦੋ ਲੱਖ ਮੰਦ, ਜਦ ਤੇੜੇ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਟੈਕਸ ਸੀ, ਤਾਂ ੪ ਕਰੋੜ ੩੮  
 ਲੱਖ ਮੰਦ, ਜਦ ਇਕ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਹੋ ਗਿਆ ਤਾਂ ਸਨ ੬੯੧੧ ਵਿੱਚ  
 ੪ ਕਰੋੜ ੮੨ ਲੱਖ ਮੰਦ ਲੈਣ ਵਰਤਿਆ ਗਿਆ, ਯਾਨੀ ਟੈਕਸ ਦੇ  
 ਘਟ ਕਰਨ ਨਾਲ ਵਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਲੈਣ ਦਾ ਖਰਚ ੩੩ ਫੀ ਸਦੀ  
 ਵਧ ਗਿਆ, ਇਸ ਤੋਂ ਸਾਫ ਜਾਹਰ ਹੈ, ਕੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਪੁਜਾ ਬੰ  
 ਹਤ ਚਿਰ ਤੋਂ ਪੂਰਾ ਲੈਣ ਭੀ ਨਹੀਂ ਖਾ ਸਕਦੀ, ?

ਟੈਕਸ ਦੇ ਘਟੇ ਨਾਲ ਲੈਣ ਦਾ ਮੁਲ ਭੀ ਘਟ ਗਿਆ ਹੈ ਜਿਠੋਂ  
 ਜਿਠੋਂ ਟੈਕਸ ਘਟ ਹੁੰਦਾ ਗਿਆ, ਬਜ਼ਾਰ ਵਿੱਚ ਲੈਣ ਦਾ ਭੁਗੁ ਘਟ  
 ਹੁੰਦਾ ਗਿਆ, ਪਿਛਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਅਕਸਰ ਦੁਕਾਨ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਬੁਰਾ ਭੁਲਾ  
 ਆਖਦੇ ਹਨ, ਕੇ ਇਸ ਨੇ ਲੈਣ ਦੀ ਕੀਮਤ ਵਧਾ ਦਿਤੀ ਹੈ, ਅਸਲ  
 ਵਿੱਚ ਦੁਕਾਨ ਵਾਲੇ ਦਾ ਇਤਨਾ ਕਸੂਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਲੈਣ ਦੇ ਟੈਕਸ  
 ਵਿੱਚ ਜਿਤਨੀ ਕਮੀ ਹੋਈ ਭਿਸਦਾ ਪੂਰਾ ਫਾਇਦਾ ਪੁਜਾ ਨੂੰ ਮਿਲ ਗਿ  
 ਆ, ਕਿਠੋਂ ਕੇ ਜਦ ਟੈਕਸ ਚਾਈ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਸੀ, ਤਾਂ ਲੈਣ ਦੀ  
 ਕੀਮਤ ਤਿੰਨ ਰੁਪੈਆ ਚਾਈ ਆਨੇ ਫੀ ਮੰਦ ਸੀ, ਜਦ ਟੈਕਸ ਦੋ  
 ਰੁਪੈਆ ਸੀ, ਤਾਂ ਨਿਮਕ ਨਾ ਦਾ ਮਦੇ ਰੁਪੈਆ ਬਾਰ ਆਨੇ ਹੋ ਗਿਆ,  
 ਜਦ ਟੈਕਸ ਤੇੜੇ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਹੁੰਦਾ, ਤਾਂ ਲੈਣ ਦਾ ਨਿਰਖ ਦੋ ਰੁਪੈਆ  
 ਸਾੜੇ ਤੀਰ ਆਨਾ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਦ ਟੈਕਸ ਇਕ ਰੁਪੈਆ ਮੰਦ ਕੀਤਾ



ਗਿਆ, ਤਾਂ ਸਨ ੧੯੧੧ ਵਿਚ ਲੁਣ ਦਾ ਤਾਇਕ ਰੁਪਿਆ ਜਵਾ  
 ਖਾਹਾਂ ਆਨੇ ਹੋ ਗਿਆ, ਪੈਰਲਾਂ ਜੋ ਲੁਣ ਦੀ ਕੀਮਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸੀ  
 ਉਹ ਸਾਡੀ ਸੁਕਾਰ ਦੇ ਖਜ਼ਾਨੇ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦੀ ਸੀ,

ਸ਼ੁਰੂਮਿੰਟ ਦੀ ਆਮਦਨੀ ਦਸ ਸਾਲ ਘਟਦੀ ਗਈ ਹੈ,  
 ਮਗਰ ਹੁਣ ਭੀ ਸਨ ੧੯੧੧ ਵਿੱਚ ੪ ਕਰੋੜ ੧੫ ਲੱਖ ੨੩ ਹਜ਼ਾਰ  
 ੬ ਜੋ ਨਵੇਂ ਰੁਪਏ ਸੀ! ਪਿਛਲੇ ਦਸ ਸਾਲ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਇਹ ਹੈ!

ਸਨ ੧੯੦੨ ਵਿੱਚ	੮ ਕਰੋੜ	੩੭ ਲੱਖ	੯੦ ਹਜ਼ਾਰ	੬੮੦ ਰੁਪਏ
” ੧੯੦੩ ”	੬ ”	੯੭ ”	੫੭ ”	੪੯੫ ”
” ੧੯੦੪ ”	੭ ”	੧੨ ”	੨੫ ”	੬੬੦ ”
” ੧੯੦੫ ”	੫ ”	੬੨ ”	੧ ”	੫੯੫ ”
” ੧੯੦੬ ”	੫ ”	੫੯ ”	੬੦ ”	੨੬੦ ”
” ੧੯੦੭ ”	੪ ”	੬ ”	੩੩ ”	੪੧੦ ”
” ੧੯੦੮ ”	੩ ”	੯੯ ”	੮੩ ”	੯੨੫ ”
” ੧੯੦੯ ”	੪ ”	੮ ”	੫੮ ”	੫੬੦ ”
” ੧੯੧੦ ”	੩ ”	੮ ”	੯੫ ”	੩੬੫ ”
” ੧੯੧੧ ”	੪ ”	੧੫ ”	੨੩ ”	੬੬੦ ”

ਕੁਲ ਠਕਮ ੫੩ ਕਰੋੜ ੪੦ ਲੱਖ ੩੦ ਹਜ਼ਾਰ ੬੪

ਖਿਆਲ ਕਰੋ, ਕਿ ੫੪ ਕਰੋੜ ਰੁਪਿਆ ਹਿੰਦੁਸਤਾਨ ਦੇ ਸ਼੍ਰੀ ਬ  
 ਕ੍ਰਿਸ਼ਾਨਾਂ ਅਤੇ ਮਜ਼ਰਾ ਪਾਸੋਂ ਸ਼ੁਰੂਮਿੰਟ ਨੇ ਸਿਰਫ ਲੁਣ ਉੱਤੇ ਟੈਕਸ  
 ਲਗਾ ਕੇ ਲੁਣਿਆ, ਜੇ ਕਰ ਇਹ ਰੁਪਿਆ ਪੂਜਾ ਦੇ ਪਾਸ ਹੋਂਦਾ, ਤਾਂ  
 ਜ਼ਰੂਰ ਸ਼੍ਰੀ ਬਾਂ ਦਾ ਕੁਛ ਚੰਗਾ ਹਾਲ ਹੁੰਦਾ, ਪ੍ਰ ਜ਼ਾਲਮ ਫਰੰਗੀਆਂ  
 ਨੇ ਇਹਨਾਂ ਪਾਸੋਂ ਇਹ ਰੁਪਿਆ ਨਾਚ ਰੰਗ ਮੁਕਾਈ ਅਜਿਹੇ ਉੱਤੇ ਖਰਚ  
 ਕਰ ਦਿੱਤਾ!

ਕੁਦਰਤ ਨੇ ਲੁਣ ਜਾਂ ਮਨਮੁਖਾ ਮਾੜ ਦਾ ਸਤੇ ਮੁਠਤ ਪੈਦਾ  
 ਕੀਤਾ ਹੈ, ਪ੍ਰ ਸੁਕਾਰ ਇਸ ਤੇ ਟੈਕਸ ਲਾ ਕੇ ਪੂਜਾ ਨੂੰ ਕਾਫੀ ਲੁਣ

ਭੀ ਨਹੀ ਖਾਣ ਦਿੰਦੀ, ਲੁੱਠ ਵਿਸੇ ਆਦਮੀਆਂ ਰਾਜੇ ਦੀ ਮਲਕਾਂ ਤ  
 ਨਹੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਖਾਂਦਾਂ ਯਾ ਝੀਲ ਜਾਂਬੂ ਯਾ ਜਮ੍ਹੰਦ ਦਾ ਪਾਣੀ  
 ਕਿਸੇੀ ਗੁਰਮਿੰਟ ਨੇ ਤਾਂ ਨਹੀ ਬਨਾਇਆ, ਪਸ ਜੇਕਰ ਲੁੱਠ ਨੂੰ ਕੱਟੋਂ  
 ਅਤੇ ਤਖ਼ੱਰ ਕਰਨ ਦੇ ਪੈਸੇ ਖਰਚ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਲਏ ਜਾਂਦੇ  
 ਤਾਂ ਸਭ ਨੂੰ ਲੁੱਠ ਵਾਫੀ ਮਿਲ ਜਕਦਾ ਹੈ!

ਪਰ ਇੰਦੇਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਇਹ ਅਧਿਕ ਹੈ, ਕਿ ਪੈਲੇ ਦੀ ਬੁੱਝੀ  
 ਪਰ ਟਕ ਸਿਰ ਮੁਨਾਈ, ਕੁਦਰਤ ਇੱਕ ਚੀਜ਼ ਸਿੰਦਗੀ ਦੀਆਂ  
 ਲੋੜਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਾਨੂੰ ਮੁਠਤ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਪ੍ਰ ਜ਼ਾਲਮ ਗੁਰਮਿੰਟ ਵਿੱਚੋਂ  
 ਹੀ ਉੜਾ ਲੈਂਦੀ ਹੈ, ਅਜੇਹੀ ਗੁਰਮਿੰਟ ਨੂੰ ਬੰਦੂਕ ਛੇਤੀ ਦੁਨੀਆਂ  
 ਉੱਤੇ ਮਲੀਆਮੇਟ ਵਰ ਦੇਣ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ!

(੪) ਗੁਰਮਿੰਟ ਦੀ ਅਮਦਨੀ  
ਅਰਬ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਰੁਪੈਆ

ਅਗੇ ਇੰਦੇਸਤਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਮਾਲੂਮ ਹੋਵੇ, ਕਿ ਸੂਕਾਰ  
 ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਦੀ ਕਿਤਨੀ ਕੁਲ ਅਮਦਨੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ  
 ਅੱਖਾਂ ਖੁੱਲ ਜਾਂਦੇ, ਅਤੇ ਸੋਚਣ ਕਿ ਇਹ ਬੇ ਹਦ ਰੁਪੈਆ ਕਿਸ  
 ਅਤੇ ਕਿੱਥੇ ਖੂਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਗੁਰਮਿੰਟ ਦੀ ਅਮ-  
 ਦਨੀ ਲੱਖ, ਕਰੋੜ, ਤੇ ਵਧਕੇ ਅਰਬ ਤੱਕ ਦੇ ਅੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਪੈਂਦੀ  
 ਗਈ ਹੈ, ਇਹ ਡਾਕੂ ਸੂਕਾਰ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ ਦੀਆਂ ਨੁਕਰਾਂ ਅਤੇ ਖੁ-  
 ਦਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੈਸਾ ਖਿੱਚ ਕੇ ਆਪਨੇ ਖਜ਼ਾਨੇ ਵਿੱਚੋਂ ਜਮਾ ਕਰਦੀ ਹੈ,  
 ਅਤੇ ਖਜ਼ਾਨੇ ਦਾ ਵਫ਼ਤਰ ਜੇ ਦਰ ਅਸਲ ਡਾਕੂਆਂ ਦੇ ਗਹਿਨ  
 ਵਲੀ ਜਗਾ ਹੈ ਜਿੱਥੇ ਉਹ ਆਪਨਾ ਮਾਲ ਛੁਪਾਏ ਹਨ, ਜਿਸ  
 ਤੋਂ ਅਲੀ ਬਾਬਾ ਦੇ ਕਿੱਸੇ ਵਿੱਚੋਂ ਪੜ੍ਹਿਆ ਹੈ, ਪਿਛਲੇ ਦਸ ਸਾਲ ਦੀ  
 ਅਮਦਨੀ ਦਾ ਨਕ਼ਸ਼ਾ ਹੇਠਾਂ ਦਰਜ ਹੈ,

ਜਨ ੧੯੦੨ ਵਿੱਚ ੯੬ ਕਰੋੜ ੯੦ ਲੱਖ ੩੦ ਹਜ਼ਾਰ ੯ ਸੌ ਰੁਪੈਆ

ਸਨ ੧੯੦੩ ਵਿੱਚ	੧	ਅਰਬ	੫	ਕਰੋੜ	੨੩	ਲੱਖ	੩੫	ਹਜ਼ਾਰ	੭੧੫	ਰੁਪਏ
" ੧੯੦੪ "	੧	"	੫	"	੨੧	"	੫੨	"	੯੯੫	"
" ੧੯੦੫ "	੧	"	੪	"	੮੪	"	੩੯	"	੭੯੫	"
" ੧੯੦੬ "	੧	"	੮	"	੪੦	"	੬੭	"	੧੭੫	"
" ੧੯੦੭ "	੧	"	੫	"	੪੨	"	੬੯	"	੫੭੦	"
" ੧੯੦੮ "	੧	"	੩	"	੭੩	"	੯੮	"	੯੨੫	"
" ੧੯੦੯ "	੧	"	੧੦	"	੮੨	"	੩੪	"	੩੨੦	"
" ੧੯੧੦ "	੧	"	੧੯	"	੫੫	"	੯੯	"	੨੪੦	"
" ੧੯੧੧ "	੧	"	੨੨	"	੧	"	੫੦	"	੮੫	"

ਪਿਯਾਨ ਕਰੋ, ਕਿ ਇਹ ਆਨਗਿੰਦੁਤ ਰੁਪਏ ਜਰ ਸਾਲ ਸ਼ੁਕਰੀ ਖਜ਼ਾਨੇ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਪਰ ਇੰਦੇ ਸਤਾਨ ਦੇ ਕ੍ਰਿਸਾਨ ਅਤੇ ਮਜ਼ੂਰ ਕਦੀ ਨਹੀਂ ਪੁਛਦੇ, ਕਿ ਇਹ ਰੁਪਏ ਕਿਸ ਤੋਂ ਖਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਗੁਰਮਿੰਟ ਪੰਨਵਾਨ ਅਤੇ ਪੂਜਾ ਗੁਰੀਬ! ਇਹ ਗੁਰੇਰ ਇੰਦੇ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਹੀ ਹੈ, ਜੇ ਕਰ ਏਸੇ ਤੋਂ ਸ਼ੁਕਰੀ ਆਮਦਨੀ ਵਧਦੀ ਰਹੀ, ਤਾਂ ਬੰਗਤ ਛੇਤੀ ਇੰਦੇ ਸਤਾਨ ਫਕੀਰਾਂ ਦਾ ਟਾਇਰ ਬਨ ਜਾਵੇਗਾ, ਬਸ ਛੇਤੀ ਗੁਰੂ ਕਰਕੇ ਦੇ ਰੁਪਏ ਨੂੰ ਆਪਨੇ ਸਾਰ ਹਿਤ ਵਰਤੇ!

✦

### (੫) ਜੰਗਲਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨੀ

ਕੁਦਰਤ ਨੇ ਜੇ ਨਿਆਮਤਾਂ ਪੂਜਾ ਦੇ ਸੁਖ ਵਸਤੇ ਦਿਤੀਆਂ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅੰਗੇਜ਼ੀ ਸ਼ੁਕਾਰ ਥੋੜੇ ਅੰਗੇਜ਼ ਵਸਤੇ ਰੋਕ ਲੈਂਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਲੁੰਦੁ ਟੈਕਸ ਲੈ ਕੇ ਰੁਪਏ ਕਮਾਯਾ ਹੈ, ਉਸੇ ਤੋਂ ਜੰਗਲਾਂ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕਰਕੇ ਅਤੇ ਪੂਜਾ ਨੂੰ ਜੰਗਲਾਂ ਦੇ ਟਾਇਰੀਆਂ ਤੋਂ ਪਰੇ ਕਰਕੇ ਭੀ ਬੰਗਤ ਆਮਦਨੀ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਜੰਗਲ ਕਿਸੇ ਗਜ਼ੇ ਦੀ ਜਾਏਦਾਦ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਜੰਗਲ ਪੂਜਾ ਵਸਤੇ ਕੁਦਰਤ

ਨੇ ਬਖਸ਼ੇ ਹਨ, ਬਸ ਜੰਗਲਾਂ ਤੋਂ ਆਮਦਨੀ ਵਜੂਲ ਕਰਨ  
ਇਕ ਨਹੀਂ ਤ ਕਮੀਨਾ ਅਤੇ ਜ਼ਾਲਮਾਨਾ ਕੰਮ ਹੈ,

ਇਹ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ੁਕਾਰੀ ਜੰਗਲਾਤ ਦਾ ਰਕੁਬਾ ਪਿਛਲੇ  
ਦਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ੧੨ ਠੀ ਸਦੀ ਤੋਂ ਸ਼ਿਮਾਦਾ ਵਧ ਗਿਆ ਹੈ,  
ਸਨ ੧੯੦੧ ਵਿੱਚ ਦੋ ਲੱਖ ੬ ਹਜ਼ਾਰ ੮ ਸੌ ਉਨ੍ਹੱਸੀ ਮੁਹੱਬਾ  
ਮੀਲ ਸੀ, ਅਤੇ ਸਨ ੧੯੧੦ ਵਿੱਚ ਦੋ ਲੱਖ ੪੨ ਹਜ਼ਾਰ ੯੩੫  
ਮੁਹੱਬਾ ਮੀਲ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਮਾਲੂਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਸ਼ੁਕਾਰ  
ਦੀ ਦਿਲ ਖੁਲਵੀ ਲੁੱਟ ਬਾਬੂ ਜਾਗੀ ਹੈ, ਕਿ ਭੰਕਿ ਜਿੱਥੇ ਕਿਸੇ  
ਜ਼ਮੀਨ ਦਾ ਟੋਟਾ ਮਿਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਘੇਰ ਕੇ ਸ਼ੁਕਾਰ ਜ਼ਮੀਨ  
ਬਨਾ ਦੇਂਦੇ ਹਨ।

ਜੇ ਕਰ ਕੋਈ ਗ਼ਰੀਬ ਆਦਮੀ ਜੰਗਲ ਵਿੱਚੋਂ ਲਕੜੀ ਲੈ  
ਲਵੇ, ਜਾਂ ਪਸ਼ੂ ਚਰਨੇ ਛੱਡ ਦੇਵੇ, ਤਾਂ ਉਸ ਤੇ ਮੁਕਦਮਾ ਬਨਾਇਆ  
ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਭੰਕਿ ਸ਼ੁਕਾਰ ਨੇ ਆਪਨੇ ਠਾਣਿਏ ਵਾਸਤੇ ਸਾਰੇ ਜੰਗਲ  
ਅਲਗ ਹੱਥੇ ਹਨ, ਸਨ ੧੯੦੧ ਵਿੱਚੋਂ ਗ਼ਰੀਬਾਂ ਤੇ ਸ਼ੁਕਾਰ ਨੇ ਕੁਲ  
ਮੁਕਦਮੇ ੨੧ ਹਜ਼ਾਰ ੧੮੧ ਕੀਤੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਸਨ ੧੯੧੨ ਵਿੱਚੋਂ  
ਕੁਲ ਮੁਕਦਮੇ ੯੬ ਹਜ਼ਾਰ ੪੩੮ ਹੋਏ, ਗ਼ੈਰ ਕਰੋ! ਕਿ ਇਤਨੇ  
ਗ਼ਰੀਬ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁਕਾਰ ਨੇ ਏਸ ਵਜਾ ਕਰਕੇ ਤਕੜੀ ਠ  
ਦਿੱਤੀ, ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਨੇ ਜੰਗਲ ਵਿੱਚੋਂ ਲਕੜੀ ਲਈ ਸੀ! ਜਾਂ ਕਿਸੇ  
ਹੋਰ ਕੁੰ ਕੁਦਰਤੀ ਹਕੂਕ ਪਾਸੋਂ ਲਾਭ ਉਠਾਇਆ ਸੀ!

ਜੰਗਲਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨੀ ਦਾ ਨਕਸ਼ਾ ਹੇਠ ਹੈ।

ਸਨ ੧੯੦੧ ਵਿੱਚ	੧ ਕਰੋੜ ੭੩ ਲੱਖ ੬੦ ਹਜ਼ਾਰ ੩੨੫ ਰੁਪੈਏ
" ੧੯੦੨ " ੧ " ੯੪ " ੭੧ " ੫੪੫ "	
" ੧੯੦੩ " ੨ " ੨੩ " ੧੬ " ੭੪੦ "	
" ੧੯੦੪ " ੨ " ੪੦ " ੨੯ " ੪੯੦ "	
" ੧੯੦੫ " ੨ " ੬੬ " ੬੩ " ੯੨੫ "	

ਸਨ ੧੯੦੬	ਵਿੱਚ	੨	ਕੋਰ	੬੫	ਲੱਖ	੩੩	ਹਜ਼ਾਰ	੬੬੫	ਰੁਪਏ
” ੧੯੦੭	”	੨	”	੫੬	”	੮੯	”	੧੫੦	”
” ੧੯੦੮	”	੨	”	੫੫	”	੧੩	”	੪੮੦	”
” ੧੯੦੯	”	੨	”	੬੦	”	੩੦	”	੭੬੦	”
” ੧੯੧੦	”	੨	”	੭੪	”	੪੩	”	੩੫੫	”
” ੧੯੧੧	”	੨	”	੯੨	”	੮੨	”	੬੨੫	”

ਜਦ ਗੁਰਮਿਟ ਨੇ ਇਤਨੀ ਥੋੜ੍ਹਾ ਹੁਣ ਲੁੱਟ ਮਾਰ ਸੁਰੂ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਤਾਂ ਕੌਮ ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰੀ ਵਾਜਬ ਹੈ, ਕਿ ਬਦ ਜ਼ਾਤ ਫਕੀਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪਿਆਰੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਕੇ ਸਭ ਜੰਗਲਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿੱਚ ਲੈ ਕੇ ਆਪਣੇ ਲਾਭ ਉਤ ਵਰਤੇ!

### (੬) ਫੌਜ ਵਾਸਤੇ ਖੂਚ

ਦਿਲ ਕੇ ਫੁੱਲੇ ਜਲ ਚੋਠੇ ਸੀਨੇ ਕੇ ਦਗ ਸੇ  
 ਇਸ ਘਰ ਕੇ ਆਗਲਗ ਗਈ ਘਰ ਕੇ ਚਗਲ ਸੇ  
 ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨ ਜਿਸ ਗੁਲਾਮੀ ਦੇ ਡੂੰਘੇ ਟੋਏ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝਿਆਂ ਹੋਯਾ  
 ਹੈ, ਉਸ ਦਾ ਪ੍ਰਤਖ ਨਸ਼ਾਨ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਫੌਜ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਹੈ,  
 ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸਪਾਹੀ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀਆਂ ਦੀ ਬਦਕਿਸਮਤੀ  
 ਦਾ ਜ਼ਿੰਦਾ ਗਥੋਯਾਰ ਹੈ, **ਆਜ਼ਾਦੀ** ਦੇ ਨਾਲ ਇਹ  
 ਫੌਜ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ! ਗੁਲਾਮੀ ਦੇ ਕਾਰਨ ਹੋਰ  
 ਹਨ, ਮਗ਼ ਗੁਰਮਿਟ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿੱਚੋਂ ਜ਼ੁਲਮ ਦਾ ਡੰਡਾ ਅਤੇ ਰਾਜ  
 ਦਾ ਗਥੋਯਾਰ ਇਹ ਫੌਜ ਹੀ ਹੈ, ਇਹ ਮਿੱਟੇ ਸੰਤੋ ਸਿਫਲ ਤੜਨ  
 ਮਰਨ ਵਾਸਤੇ ਹੀ ਰੱਖੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ! ਹਿੰਦੀ ਤੀ ਅਕਲ ਅਤੇ  
 ਦੇਸ਼ ਭਗਤੀ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਫੌਜ ਵਿੱਚੋਂ ਭਰਤੀ  
 ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਜੇਕਰ ਪਤਾ ਨੇ ਮਗ਼ ਜ਼ੁਲਮ ਹੀ ਨਾਲੇ ਆ  
 ਹੁੰਦਾ ਤਾਂ ਅੱਛਾ ਹੁੰਦਾ! ਏਸ ਵੇਲੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਫੌਜ ਤੇ ਮੁਲਕ ਦੇ

ਰੁਪੈਏ ਦਾ ਇੱਕ ਵੱਡਾ ਭਾਗ ਹਿੱਸਾ ਖ੍ਰਚ ਕੀਤਾ ਜਾਦਾ ਹੈ, ਫੌਜ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ ਰਖਣਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੂਕਾਰ ਦਾ ਪੈਹਲਾ ਫਰਜ਼ ਹੈ, ਗੈਰੇ ਅਤੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀ ਜਧਾਹੀ ਕ੍ਰਿਸਾਨ ਅਤੇ ਮਜ਼ੂਰਾਂ ਦੇ ਬੜੇ ਭਾਰੇ ਕਾਦ ਨਾਲ ਪੈਦਾ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਪੈਨ ਵਿੱਚੋਂ ਕਰੋੜਾਂ ਰੁਪੈਏ ਖਾ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਟੈਕਸਾਂ ਦੇ ਵਧਣ ਦਾ ਇੱਕ ਕਾਰਨ ਇਹ ਭੀ ਹੈ!

ਪਿਛਲੇ ਪੰਜੀ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਫੌਜੀ ਖ੍ਰਚ ਤਕ ਗੀਬਨ ਦੂਨੇ ਹੋ ਗਏ ਹਨ, ਬਾਕੀ ਸਾਰੇ ਹਾਲਾਤ ਉੱਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਕੇ ਭੀ ਏਸ ਜ਼ਾਲਮ ਸੂਕਾਰ ਦੀ ਜ਼ਾਲਮਾਨਾਂ ਪਾਲੇਸੀ (ਰਵਜ਼) ਦਾ ਕਾਫੀ ਸਬੂਤ ਹੈ, ਪਲੇਗ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਦੂਰ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਤਾਂ ਰੁਪੈਯਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ, ਮਗਰ ਫੌਜ ਦਾ ਪੈਟ ਭਰਨ ਵਾਸਤੇ ਰੁਪੈਯਾ ਨਿਕਲ ਮਿੰਦਾ ਹੈ,

ਸਨ ੧੮੮੫ ਵਿੱਚ	੧੭ ਕਰੋੜ	੫੦ ਲਖ	ਰੁਪੈਯਾ
” ੧੮੮੬ ”	੨੦ ”	੬ ”	”
” ੧੮੮੫ ”	੨੪ ”	੩੧ ”	”
” ੧੮੦੦ ”	੨੬ ”	੪੪ ”	”
” ੧੮੦੪ ”	੨੭ ”	੨੧ ”	”
” ੧੮੦੫ ”	੩੧ ”	੩ ”	”
” ੧੮੧੦ ”	੨੮ ”	੬੬ ”	”

ਏਹ ਨਕਸ਼ਾ ਦੇਖਨ ਤੋਂ ਮਾਜ਼ੂਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਸਨ 1੮੦੫ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਫੌਜੀ ਖ੍ਰਚ ੩੧ ਕਰੋੜ ਤਕ ਵੱਧ ਗਏ ਸਨ, ਅਤੇ ਸਨ ੧੮੮੫ ਵਿੱਚ ੧੭ ਕਰੋੜ ਸਨ, ਯਾਨੀ ੨੦ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ੮੨ ਫੀ ਸਦੀ ਤੋਂ ਭੀ ਵੱਧ ਗਏ, ਅਤੇ ਹੁਣ ੩੦ ਕਰੋੜ ਦੇ ਕਰੀਬ ਹਨ, ਪੁਛਿਆ ਜਾਵੇ, ਕਿ ਇਹ ਰੁਪੈਯਾ ਹਰ ਸਾਲ ਕਿਸ ਕੰਮ ਵਾਸਤੇ ਖ੍ਰਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਸਾਫ ਉੱਤ੍ਰ ਮਿਲੇਗਾ, ਕਿ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਕੁਲਖੀ ਵਿੱਚ ਰਖਣ ਵਾਸਤੇ!

ਕਿ ਭੁਨੇ ਅਫਜ਼ੋਸ ਅਤੇ ਸੂਮ ਦੀ ਸਲ ਹੈ, ਕਿ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਰੁਪੈਏ ਨਾਲ ਹਿੰਦ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਬਾਬਦ ਕੀਤਾ ਜਾਦਾ ਹੈ,

ਗੁਲਾਮ ਕੌਮ ਆਪਣੀ ਜੇਬ ਵਿੱਚੋਂ ਰੁਪੈਆ ਖੂਚ ਕਰਕੇ ਰਾਜ ਨਹੀ  
 ਕਰਦੀ ਹੈ, ਸਾਰਾ ਰੁਪੈਆ ਗੁਲਾਮ ਪੂਜਾ ਤੋਂ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ  
 ਉਸੇ ਰੁਪੈਏ ਵਿੱਚੋਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪੈਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬੇੜੀਆਂ ਪਾਈਆਂ ਜਾਂਦੀ-  
 ਆਂ ਹਨ, ਇੰਦੋਸਤਾਨੀ ਅਜੇਹੇ ਬੇ ਵਕੂਫ਼ ਅਤੇ ਬੇ ਹਿੰਮਤ ਹਨ,  
 ਕਿ ਆਪਣੀ ਹੀ ਜੁੱਤੀ ਆਪਣੇ ਹੀ ਸਿਰ ਵਜ਼ਦੀ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ  
 ਗੁਦਰ ਕਰਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀ ਹੁੰਦੇ, ਪੂ ਹੁਨ ਵਕੂਫ਼ ਆ ਗਿਆ  
 ਹੈ, ਕਿ ਇਹ ਅੰਧੇਰ ਦੂਰ ਹੈ, ਅਤੇ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਏਸ ਭਾਗੀ ਬੰਦੂ  
 ਤੋਂ ਫੁਟਕਾਰ ਪਾਏ, ਜੋ ਉਹਦੀ ਪਿਠ ਤੇ ਲਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ,  
 ਤਦ ਇਕੋ ਦਿਨ ਜਾਗੀ ਅੰਧੇਰੀ ਫੈਜ਼ ਨੂੰ ਸੁਕਸਤ ਦੇ ਕੇ ਬੈਂਗਲ  
 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਗੁਲਾਮ ਦਾ ਬਦਲਾ ਲਿਆ ਜਾਵੇ ਗਾ!

(੭) ਪਲੇਗ ਨਾਲ ਮੌਤਾਂ

ਗੁਲਾਮ ਪਲੇਗ ਸਨ ੧੯੯੬ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਵੇਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ  
 ਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਜਾਹਰ ਹੋਈ, ਅਤੇ ਹੁਨ ਤੱਕ ਸਾਰੇ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ  
 ਫੈਲ ਗਈ ਹੈ, ਏਸ ਆਫ਼ਤ ਦਾ ਟਾਕਰਾ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਕੌਮ ਨੇ  
 ਕੋਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀ ਕੀਤੀ, ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੁੱਝ ਪੁੱਛਾ  
 ਕੀਤੀ, ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੌਮ ਨੂੰ ਇਤਨਾ ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ ਬੇ ਜਾਨਕਰ  
 ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਕਿ ਲੀਡਰ ਕੋਈ ਵੱਡਾ ਕੌਮ ਆਪਣੇ ਜੁੱਮੇ ਨਹੀ ਲੈ ਸਕਦੇ  
 ਅਤੇ ਹਰ ਇੱਕ ਥਾਤ ਵਿੱਚੋਂ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਮੂੰਹ ਤਕਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ  
 ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੌਮ ਦੀ ਦੁਸ਼ਮਨ ਹੋ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਭਲਾਈ ਵਾਸਤੇ  
 ਕਿੰਝ ਤਜਵੀਜ਼ਾਂ ਜੋਚੇਗੀ! ਉਸ ਨੂੰ ਕੀ ਮਤਲਬ, ਕਿ ਇੰਦੋਸਤਾਨੀ  
 ਆਂ ਦੇ ਸੁੱਖ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰੇ, ਜਿੰਨਾਂ ਸੁਕਾਰ ਦਾ ਏਸ ਵਿੱਚੋਂ ਫਾਇਦਾ  
 ਹੈ, ਕਿ ਇੰਦੀ ਕਾਲ ਅਤੇ ਬੀਮਾਰੀ ਨਾਲ ਘੁਬਰਾਏ ਗਏ ਹਨ,  
 ਤਾਂ ਕਿ ਘੁਬਰਾਹਟ ਅਤੇ ਨਿਰਾਸ਼ਤਾ ਨਾਲ ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਦਿਲ ਬੈਠ  
 ਜਾਨ ਅਤੇ ਆਸ਼ਾ ਰੁਪੀ ਸੁਰਜ ਦੀਆਂ ਤ੍ਰਿਫ਼ਾਂ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹਨੇਰੇ  
 ਘਰ ਵਿੱਚੋਂ ਨਾ ਪੈਰ ਚੜ੍ਹੇ! ਆਸ਼ਾ ਬੁਲਾਵਟ ਤੁ ਦਾ ਸਦੇਸ਼ ਲੋਕਾਂ

ਵੇਦੀ ਹੈ, ਉਮੇਦ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਕਾਸ਼ਦ (ਹਲਕਾਰ) ਹੈ, ਬਸ  
 ਪਲੇਗ ਨਾਲ ਜੋ ਨਿਗਸਤਾ ਕੌਮੀ ਰੂਹ ਉੱਤੇ ਸਾਦਨ ਦੇ ਬਦਲਾਂ ਸਮਾਂ ਨ  
 ਠਈ ਹੋਈ ਹੈ, ਉਸ ਨਾਲ ਤਾਰੂ ਸੁਕਾਰ ਨੂੰ ਠਾਇਦਾ ਹੀ ਠਾਇਦਾ ਹੈ,

ਪ੍ਰਭੂ ਵਿੱਚ ਚੌਧਵੀ ਸਦੀ ਵਿੱਚ ਜੋ ਪਲੇਗ ਆਈ ਸੀ, ਉਸ  
 ਦੇ ਬਾਦ ਦੁਨੀਆਂ ਦੀ ਤਵਾਰੀਖ ਵਿੱਚ ਹੁਨ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਹੀ  
 ਅਜੇਹੀ ਗਿਯਾਨਕ ਪਲੇਗ ਫੈਲੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਜਾਣ ਜਾਹਿਰ  
 ਹੈ, ਕਿ ਬਦ ਕਿਸਮਤ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਕੌਮੀ ਅਜੀਬ ਮੁਸੀਬਤਾਂ ਦ  
 ਸੁਕਾਰ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਅਜੇਹੀ ਭੈੜੀ ਦਿਸ਼ਾ ਦਾ ਕੋਈ ਕਾਰਨ  
 ਤੀ ਜ਼ਰੂਰ ਹੈ, ਪਲੇਗ ਏਸ ਦੁਜਾ ਸੇ ਫੈਲੀ ਹੈ, ਕਿ ਸੁਕਾਰ ਪੁਜਾ ਦੀ  
 ਸ਼ੀਰਕ ਰਖਸ਼ਾ ਦਸਤੇ ਕਾਫੀ ਰੁਪੈਆ ਖੂਚ ਨਹੀ ਕਰਦੀ, ਅਤੇ  
 ਪੁਜਾ ਗ਼ੀਬੀ ਦੇ ਕਾਰਨ ਬੁਰੀ ਖੁਹਾਰ ਖਾਂਦੀ ਹੈ, ਅੰਧੇਰੇ ਅਤੇ  
 ਸ਼ੈਏ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਰਹਿਦੀ ਹੈ! ਮੈਲੇ ਕਪੜੇ ਪਹਿਨਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਸ਼ੀ  
 ਰਕ ਰਖੰਯਾ ਦੇ ਅਸੂਲਾਂ ਉੱਤੇ ਅਮਲ ਨਹੀ ਕਰ ਸਕਦੀ, ਬਸ  
 ਪਲੇਗ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨ ਦਸਤੇ ਪੰਗਲਾਂ ਦੁਜੀ ਪਲੇਗ ਨੂੰ ਦੂਰ  
 ਕਰਨ ਚਾਹੀਏ! ਖਾਨੀ ਅੰਗੋਜੀ ਰਾਜ ਨੂੰ!

ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅੰਗਾਂ ਤੋਂ ਅੰਗੋਜੀ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਪਲੇਗ ਦੇ  
 ਫੈਲਨ ਦਾ ਹਾਲ ਮਾਲੂਮ ਹੋਵੇ ਗਾ!

ਸਨ ੧੮੯੧ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ੧੯੦੨ ਤੱਕ ਦੇ ਲੱਖ ੯੫ ਹਜ਼ਾਰ ਮੌਤਾਂ			
" ੧੯੦੩	ਵਿੱਚ	੭	" ੨ " "
" ੧੯੦੪	"	੯	" ੩੯ " "
" ੧੯੦੫	"	੯	" ੪੧ " "
" ੧੯੦੬	"	੩	" ੦੦ " "
" ੧੯੦੭	"	੧੧	" ੬੬ " "
" ੧੯੦੮	"	੧	" ੧੪ " "
" ੧੯੦੯	"	੧	" ੪੫ " "



ਸਨ ੧੯੧੦	ਵਿੱਚ	੪	ਲੱਖ ੧੩	ਜ਼ਾਰ ਮੈਂਤਾਂ
” ੧੯੧੧	”	੭	” ੩੪	” ”
” ੧੯੧੨	”	੨	” ੭੩	” ”

ਕੁਲ ਜੋੜ ੯੭ ਲੱਖ ੨੨ ਜ਼ਾਰ ਮੈਂਤਾਂ

ਇਹ ਸਿਰਫ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਰਪੋਟ ਹੈ, ਜੋ ਫਰਜ਼ੀ ਬਣਾਈ  
 ਹੋਈ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ੨੦ ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ  
 ਤੇੜ ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਭੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮੈਂਤਾਂ ਪਲੇਗ ਨਾਲ ਹੋਈਆਂ ਹਨ,  
 ਪਿਛਲੇ ਵਰ੍ਹੇ, ਕਿ ਇਤਨੀ ਬੜੀ ਦੋਸ਼ ਪਲੇਗ ਨਾਲ ਹੀ  
 ਨਾਸ ਹੋ ਗਈ! ਏਸ ਜ਼ਾਲਮ ਨੇ ਘਰਾਂ ਦੇ ਘਰ ਬ੍ਰਥਾਦ ਕਰ  
 ਦਿੱਤੇ, ਪਿੰਡ ਉਜਾੜ ਦਿੱਤੇ, ਮਰਥਤੀਆਂ ਨੂੰ ਵਢੋੜ ਦਿੱਤੇ!  
 ਹਰ ਤੂਫ਼ ਸ਼ਾਮ ਅਤੇ ਸੋਗ ਦੇ ਬਦਲ ਛੁਏ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਾਗੀ  
 ਕੌਮ ਨੂੰ ਸੋਗ ਰੂਪੀ ਕੜਾਹੇ ਵਿੱਚ ਤਲਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਬਸ  
 ਏਸ ਜ਼ਾਲਮ ਪਲੇਗ ਪਾਸੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਕਰੋੜ ਵਸਤੇ ਬੋਹਤ ਛੇਤੀ  
 ਹੁੰਦਾ ਹੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਏ! ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਰਾਜ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ  
 ਪਲੇਗ ਭੀ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਚਲੀ ਜਾਵੇਗੀ!

### (੮) ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਬੀਮਾਰੀ

ਪਿਛਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸੂਬਾ ਪੰਜਾਬ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸੀਬਤਾਂ  
 ਵਿੱਚ ਫਸਿਆ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਇਹਨਾਂ ਆਫ਼ਤਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜਰੂਰ ਤੇ ਵੱਡੀ ਆ-  
 ਫ਼ਤ ਬੀਮਾਰੀ ਹੀ ਹੈ! ਬੜੀ ਹੈਰਾਨੀ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ, ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਦੇ  
 ਆਦਮੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਹਨ, ਪੂਰੇ ਭੀ ਬੀਮਾਰੀ ਦੀ ਜ਼ਿਆਦਤੀ  
 ਹੋ! ਇਸ ਦਾ ਕੀ ਕਾਰਨ ਹੈ, ਸਨ ੧੯੦੭ ਵਿੱਚ ਪਲੇਗ ਏਸ਼ੀਆ  
 ਦੀ ਸੀ, ਕਿ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਪਿੰਡ ਤਬਾਹ ਹੋ ਗਏ, ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਵਿੱਚ  
 ਖੈਰਾਮ ਮਚ ਗਿਆ, ਇਕ ੨ ਜਿਲੇ ਵਿੱਚ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਮਰਦ ਮੌਰਤ  
 ਅਤੇ ਬਚੇ ਮਰ ਗਏ, ਜਿਲਾ ਗੁਜਰਾਂ ਵਾਲੇ ਵਿੱਚ ੭੧੮੦੦ ਮੈਂਤਾਂ

ਹੋਈਆਂ, ਜਿਲਾ ਜਿਲਾਲਕੋਟ ਵਿੱਚ ੬੨੬੦੦, ਜਿਲਾ ਜਾਲੰਧਰ  
 ਵਿੱਚ ੩੯੧੦੦, ਜਿਲਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿੱਚ ੩੯੧੦੫, ਜਿਲਾ  
 ਲਾਹੌਰ ਵਿੱਚ ੪੧੪੦੦, ਜਿਲਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵਿੱਚ ੨੪੧੦੦, ਜਿਲਾ  
 ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿੱਚ ੨੨੩੦੦, ਜਿਲਾ ਫੀਰੋਜ਼ਪੁਰ ਵਿੱਚ ੨੯੫੦੦,  
 ਸਾਰੇ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਸਨ ੧੯੦੭ ਵਿੱਚ ਹੀ ੬ ਲੱਖ ੫ ਹਜ਼ਾਰ ਮੈਂਤਾਂ  
 ਹੋਈਆਂ, ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਪਲੇਗ ਕਮਜ਼ੋਰ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਜੋੜਦੀ  
 ਹੈ, ਪ੍ਰਾਪੰਜਾਬ ਨਿਵਾਸੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਕਮਜ਼ੋਰ ਨਹੀਂ ਹਨ, ਮੈਂਤਾਂ ਘੱਟ  
 ਵਿੱਚ ਹੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੋਈਆਂ, ਭਾਵੇਂ ਸੰਗਰਾਂ ਵਿੱਚ ਭੀ ਗਿਨਤੀ ਜ਼ਿਆ-  
 ਦਾ ਹੋਈ! ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਨ ੧੯੦੭ ਯਾਦ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਦਿਲ ਉੱਤੇ ਅਜੇ-  
 ਹੀ ਹਥੀਨਗੀ ਅਤੇ ਹਮ ਦੇਖਿਆਲ ਨਾਲ ਸੱਪ ਲੋਟ ਜਾਣ ਹੈ,

ਸਨ ੧੯੦੮ ਵਿੱਚ ਪਲੇਗ ਜ਼ਰਾ ਮਧਮ ਹੋਈ, ਪ੍ਰਬੁਖਾਰ ਦਾ  
 ਜ਼ੋਰ ਹੋਇਆ, ਅਜਲ ਵਿੱਚ ਬੁਖਾਰ ਹਰ ਸਾਲ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਲੱਖਾਂ ਹੀ  
 ਮੈਂਤਾਂ ਦਾ ਕਾਰਨ ਹੈ, ਪ੍ਰਾਅਜੀ ਲੋਕ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ, ਸਨ  
 ੧੯੦੮ ਵਿੱਚ ਬੁਖਾਰ ਨੇ ਸੰਗਰਾਂ ਵਿੱਚ ਕਾਰੋ ਬਾਰ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ!  
 ਪ੍ਰਜਾ ਬਿਲਕੁਲ ਬੇ ਬਸ ਹੋ ਗਏ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਸ਼ਾਨ ਹੋ ਗਏ, ਸਨ ੧੯੦੮  
 ਵਿੱਚ ਕੁਲ ਮੈਂਤਾਂ ੬੯੧੦੦੦ ਹੋਈਆਂ, ਅਤੇ ਸਨ ੧੯੦੭ ਵਿੱਚ  
 ਪਲੇਗ ਨਾਲ ੬੦੫੦੦੦ ਮੈਂਤਾਂ ਹੋਈਆਂ, ਇਹਨਾਂ ਅੰਕਾਂ ਤੋਂ ਜਾ-  
 ਬਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਬੁਖਾਰ ਪਲੇਗ ਨਾਲੋਂ ਕਿਸੇ ਛਾਬੇ ਘਟ ਨਹੀਂ ਹੈ,  
 ਜ਼ਿਆਦਾ ਅਠਜੇਸ ਦੀ ਗਲ ਇਹ ਹੈ, ਕਿ ਬਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਮੈਂਤਾਂ ਜ਼ਿ-  
 ਆਦਾ ਹੋਈਆਂ ਹਨ, ਏਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਦੱਸ ਸਾਲ ਤੋਂ ਘਟ ਉਮਰ  
 ਦੇ ੩੬੩੦੦ ਬਚੇ ਚਲਦੇ ਹੋਏ, ਸਮੁੱਚੇ ਕੁਲ ਮੈਂਤਾਂ ਵਿੱਚ ਅਧੀਜੇ  
 ਜ਼ਿਆਦਾ ਬਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਮੈਂਤਾਂ ਹੋਈਆਂ, ਇਹ ਕਿਸੇ ਭੀ ਕੌਮ ਵਾਸਤੇ  
 ਕੋਈ ਭਿਆਨਕ ਅਤੇ ਦਰਦ ਭਗਿਆ ਝਾਕਾ ਹੈ, ਵਧੇ ਵਧੇ ਜ਼ਿਲਿਆਂ  
 ਦਾ ਹਲ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅੰਕਾਂ ਤੋਂ ਜਾਬਤ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਨ ੧੯੦੮ ਵਿੱਚ ਬੁਖਾਰ ਨਾਲ ਮੈਂਤਾਂ

ਜ਼ਿਲਾ ਹੁਜ਼ਿਆਰ ਪੁਰ	੩੦	ਜਸਾਰ	
" ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਸ਼	੪੫	"	੧ ਸ਼
" ਲੁਧਿਆਣਾ	੧੭	"	੫ "
" ਫੀਰੋਜ਼ ਪੁਰ	੨੮	"	੦੦ "
" ਲਾਹੌਰ	੪੨	"	੫ "

ਕਿਸੇ ਭੀ ਸੁਚਿੱਤ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਇਤਨੀ ਬੀਮਾਰੀ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਕਿਉਂਕਿ ਓਥੇ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਦੀ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ੀਰਕ ਰਖਾ ਦਾ ਕਾਫੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਲੋਕ ਇੰਦੋਸਤਾਨੀਆਂ ਨਾਲੋਂ ਅੱਡੀ ਖੁਰਾਕ ਖਾਂਦੇ ਹਨ, ਕਪੜੇ ਕਾਫੀ ਪੈਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਸਾਫ ਮਕਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਬੀਮਾਰੀ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਮੁਨਸ਼ਖਮਾਤ ਨੂੰ ਦੁੱਖ ਦੇਂਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਤਾਂ ਅਜ ਕਲ ਏਸਨੇ ਆਪਣਾ ਰਾਜ ਜਮਾ ਗੱਥਿਆ ਹੈ,

ਹਰ ਇੰਦੋਸਤਾਨੀ ਨੂੰ ਸੋਚਨਾ ਚਾਹੀਏ, ਕਿ ਇਸ ਦੇ ਆਪਣੇ ਸ਼ਿਲੇ ਅਤੇ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਬੀਮਾਰੀ ਕਿੰਝੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ, ਫੇਰ ਸੋਚਨਾ ਚਾਹੀਏ, ਕਿ ਕੁਲ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਬੀਮਾਰੀ ਕਿੰਝੇ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ? ਏਸੇ ਤ੍ਰਾਂ ਸੋਚਦੇ ਰ ਪਤਾ ਲਗੇ ਗਾ ਕਿ ਬੀਮਾਰੀ ਦਾ ਅਸਲੀ ਸਬਬ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਅਤੇ ਬੁਝਾਦ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਏਹੀ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਏ



(੯) ਕੈਂਗਰੂ ਦਾ ਸਬਬ ਅਸਲ ਵੱਲੋਂ ਨਹੀਂ ਹੈ.  
ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਨਾਲ ਮੁਕਾਬਲਾ

ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸੁਕਾਰ ਦੇ ਹਮੀਤੀ ਅਕਸ਼ ਆਖਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਕੈਂਗਰੂ ਏਸ ਕਰਕੇ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਖੁਰਾਕ ਕਾਫੀ ਪੈਂਦੀ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਇੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਆਦਮੀ ਦੂਜੇ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵਜ਼ਾਹ ਨਹੀਂ ਚਾਹਦੇ, ਇਕੋ ਜਿਲੇ ਦੇ ਆਦਮੀ ਦੂਜੇ ਜ਼ਿਲੇ ਵਿੱਚ ਜਾਣਾ ਪਸੰਦ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ, ਸਗੋਂ ਕਿਸਾਨ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਪਿੰਡ ਨਾਲ ਅਜੇਹਾ ਪਿਆਰ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਜੇ ਮੀਨ ਪ੍ਰੈ ਜਾ ਕੇ ਰੋਂਦਾ

ਨਹੀਂ ਰੋਂਦੇ, ਫੇਰ ਓਸੇ ਜ਼ਮੀਨ ਉੱਤੇ ਵੱਸੋਂ ਵਧਦੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ  
 ਵੈਂਗਤ ਪੈਂਦੇ ਹਨ! ਇਹ ਦਲੀਲ ਬਿਲਕੁਲ ਗਲਤ ਅਤੇ ਝੂਠੀ ਹੈ, ਕਿੰਉਂ ਕਿ  
 ਸਚਾਈ ਦੇ ਉਹ ਹੁਸ਼ਿਆਰ ਸਿਪਾਹੀ ਜੋ ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਆਪਣੀ ਜਗਾ  
 ਖੜੇ ਰੋਂਦੇ ਹਨ, ਯਾਨੀ ਅੰਗ! ਏਸ ਝੂਠ ਦੇ ਮੂੰਹ ਵਿੱਚ ਖਾੜ ਭਰ  
 ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਸਾਬਤ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਅਜੇ  
 ਵੱਸੋਂ ਵੈਂਗਤ ਥੋੜੀ ਹੈ, ਜੇ ਕਰ ਗੁਰਮਿੰਟ ਜ਼ਾਲਮ ਨਾ ਹੋ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਥਾਂ  
 ਨੂੰ ਮਦਦ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇ, ਤਾਂ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਦੇ ਅੰਦਰ ਹੀ ਵੈਂਗਤ ਥੋੜੀ  
 ਆਬਾਦ ਇਲਾਕੇ ਹਨ ਜਿਥੋਂ ਬਸਤੀਆਂ ਬਸਾਈਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ  
 ਹਨ, ਅਤੇ ਹਰ ਜਿਲੇ ਦੀ ਆਮਦਨੀ ਦੱਸ ਗੁੰਨੀ ਵੀ ਹ ਗੁੰਨੀ ਵਧ  
 ਸਕਦੀ ਹੈ, ਉਹ ਹੀ ਥੋੜੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਤਮਾਮ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ ਵੱਸੋਂ ਬਾਬਤ  
 ਇੰਦੋ ਅਰਠਾਂ ਕੀਤੇ ਹਨ, ਇਨ ਸੇ ਜਾਹਿਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਬਜਾਏ ਵੈਂਗਤ  
 ਵੱਸੋਂ ਦੇ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਵੱਸੋਂ ਦਾ ਘਾਟ ਹੈ, ਖੂਹ ਪਦੇ ਕਈ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੀ  
 ਨਿਸਬਤ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਵੱਸੋਂ ਵੈਂਗਤ ਥੋੜੀ ਹੈ, ਜਿਹੀ ਜਾਪਾਨ ਭੀ  
 ਸਾਡੇ ਨਾਲੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵੱਸੋਂ ਦੀ ਪਾਲਨ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜੇ ਕਰ ਪੂਜਾ ਨ  
 ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ, ਕਿ ਬਿਲਜੀਅਮ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਵੈਂਗਤ ਕਿੰਉਂ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੇ, ਹਾਲਾਂ  
 ਕੇ ਓਥੋਂ ਦੀ ਵੱਸੋਂ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਨਾਲੋਂ ਚਾਰ ਗੁਣਾਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ  
 ਗੁਰਮਿੰਟ ਦੇ ਹਮੈਂਤੀ ਕੀ ਉੱਤਰ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ? ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨਕਸ਼ੇ ਤੋਂ  
 ਸਾਬਤ ਹੋਵੇਗਾ, ਕਿ ਕਿਤਨੇ ਹੋਰ ਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਵੱਸੋਂ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਨਾਲੋਂ  
 ਜ਼ਿਆਦਾ ਵਧਦੀਆਂ ਹਨ, ਏਕਨ ਓਥੇ ਇੰਦੋ ਸਤਾਨ ਜੈਸੀ ਕੁਰੀ ਬੀਨਗੀ

ਵੱਸੋਂ ਦੇ ਮੁਤਾਅਬਕ ਨਕਸ਼ਾ

ਨਾਮ ਮੁਲਕ	ਕਸਰਤ ਆਬਾਦੀ ਫੀ ਮੁਰਬੰ ਮੀਲ
ਬਿਲਜੀਅਮ	੬ ੨੮ ਆਦਮੀ
ਹਾਲੈਂਡ	੪੪੫ "
ਇੰਗਲੈਂਡ	੩੫੬ "
ਜਾਪਾਨ	੩੨੫ "

ਨਾਮ ਮੁਲਕ	ਕਸਰਤ ਆਬਾਦੀ ਫੀ ਮਹਬ ਮਲਿ
ਦਿਲੀ	੨੦੪ ਆਦਮੀ
ਜਰਮਨੀ	੨੯੦ "
ਅਜਦੀਆ	੨੩੩ "
ਸੁਇਟ ਜ਼ਰ ਲੈਂਡ	੨੧੭ "
ਫਰਾਂਸ	੧੯੦ "
ਡਨਮਾਰਕ	੧੬੮ "
ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨ	੧੬੭ "

ਇਹਨਾਂ ਅੰਗਾਂ ਤੋਂ ਸਾਰੇ ਵਰੋਪੀਆਂ ਦੀ ਬੇ ਥਈ ਦਲੀਲ ਦੇ ਪ੍ਰਥਮੇ ਉੜ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਅਜੇ ਕੋਰੋੜਾਂ ਹੋਰ ਆਦਮੀ ਹਰਿ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਬ ਸੂਤੇਕੇ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਜਾਲ ਮ ਨ ਹੋਵੇ, ਪੂਜਾ ਬਲਦਨ ਹੋਵੇ, ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਦੇ ਨਵੇਂ ਤਰੀਕੇ ਵਰਤੇ ਜਾਣ ! ਮਗ ਪਹਿਲੀ ਸੂਤ ਸਤ ਤੋਂ ਜਿਆਦ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਦੇ ਪੈਰ ਜੁਲਮ ਦੇ ਸਮੇਂ ਉਨੱਤੀ ਦੇ ਸਾਰੇ ਕਾਰਨ ਬੇ ਠਾਠੇ ਦਾ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਜਦ ਤੱਕ ਲਗਾਨ ਘਟ ਨ ਹੋਵੇ, ਕ੍ਰਿਸਮ ਵ ਨ ਮਲਕਾਂ ਤ ਦੇ ਹੱਕ ਨ ਦਿੱਤੇ ਜਾਨਗੇ, ਹਾਕਮਾਂ ਦੀ ਹਿੰਦ ਵਿਤ ਖੰਗੀ ਦ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨ ਹੋਵੇਗਾ, ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਦੇ ਸਾਂ ਨਲਿੰ ਉੱਚ ਦਰਜੇ ਦੀ ਵਿਦਯਾ ਨ ਮਿੱਥੀ ਜਾਵੇ, ਤਦ ਤਕ ਖੇਤੀ ਦੀ ਉਨੱਤੀ ਅਸੰਭਵ ਹੈ, ਅਤੇ ਖੇਤੀ ਦੀ ਉਨੱਤੀ ਨਾਲ ਹੀ ਵਸੋਂ ਵਪ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਜੇ ਕਰ ਹੁਣ ਭੀ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਲਗਾਨ ਅਤੇ ਟੈਕਸਾਂ ਦੇ ਜੁਗੀਏ ਕੋਰੋੜਾਂ ਰੁਪਏ ਦੇ ਸਵਿੱਚੋਂ ਲੁੱਟ ਕੇ ਨ ਲੈ ਜਾਵੇ, ਤਾਂ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨ ਦੀ ਪੂਜਾ ਖੁਸ਼ੀ ਨਾਲ ਜੀਵਨ ਬਤੀ ਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਏਸ ਦੇ ਜ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਸੂਰਨ ਉਗਲਦੀ ਹੈ, ਪੂਜਦ ਤਕ ਜਾਲਮ ਗ੍ਰਹਮਿੰਟ ਹੈ ਤਦ ਤੱਕ ਖੇਤੀ ਵਸੋਂ ਵਿੱਚ ਭੀ ਕਾਲ ਅਤੇ ਕੀ ਥੀ ਦੀ ਤਰਾਵ ਦੀ ਬਲ ਸਿਰ ਤੇ ਜ ਵਰ ਰਹੇ ਗੀ !

(੧੦) ਗੁਰਮਿਟ ਇਗਲੈਂਡ ਵਿੱਚ ਕਿਤਨਾ ਰੁਪੈਆ ਖੂਚ ਕਰਦੀ ਹੈ,  
ਚੇਰਾਂ ਦੀ ਖੁੱਦ

ਅਲੀ ਬਾਬਾ ਅਤੇ ਚਾਲੀ ਚੇਰਾਂ ਦੀ ਕਹਾਣੀ ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਆ ਹੈ, ਕਿ ਚੇਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਲੁੱਟ ਦਾ ਮਾਲ ਲੈ ਜਾ ਕੇ ਇੱਕ ਖੁੱਦ ਵਿੱਚ ਛੁਪਾ ਦੇਂਦੇ ਸਨ, ਏਸੇ ਤ੍ਰਾਂ ਉਹ ਚੇਰਾਂ ਦਾ ਜੱਥਾ ਜਿਸ ਨੂੰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਕਾਰ ਆਖਦੇ ਹਨ ਇੱਕ ਖੁੱਦ ਵਿੱਚ ਲੁੱਟ ਦਾ ਮਾਲ ਜਮਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਉਸ ਖੁੱਦ ਦਾ ਨਾਮ ਇਗਲਸਤਾਨ ਹੈ, ਗੁਰਮਿਟ ਹਰ ਸਾਲ ਕੋਰੜਾਂ ਰੁਪੈਏ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਲੁੱਟ ਕੇ ਇਗਲਸਤਾਨ ਲੈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਗ਼ਰੀਬ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀਆਂ ਦਾ ਖੂਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੀ ਸ਼ਾਬਦ ਰੂਪ ਬਨ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਫੰਗਾਂ ਨਾਲ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਨੂੰ ਲੁਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਹਨਾਂ ਫੰਗਾਂ ਦਾ ਸਾਰਾ ਹਾਲ ਇੱਕ ਲੇਖ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਅਜ ਅਸੀਂ ਇਹ ਦਸਾਂਗੇ, ਕਿ ਸ਼ਕਾਰ ਹਿੰਦ ਆਪਨੇ ਮੌਹਕਮਿਆਂ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਨਾਲ ਇਗਲਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਤਨਾ ਰੁਪੈਆ ਭੇਜਦੀ ਹੈ, ਇਸ ਤੋਂ ਵਖਰ ਜੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ ਬਿਊਪਾਰੀ, ਧੰਨਵਨ, ਹਕਮ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ, ਵਕੀਲ ਜ਼ਿਮੀਂਦਾਰ, ਰੰਡੀਆਂ ਆਦਿਕ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਗਏ ਹਨ ਉਹ ਭੀ ਆਪਨੀ ਕਮਾਈ ਦਾ ਬੰਹਤ ਹਿੱਸਾ ਇਗਲੈਂਡ ਭੇਜਦੇ ਹਨ, ਏਸ ਰਕਮ ਦਾ ਅਨਦਾਜ਼ਾ ਫੇਰ ਕਰਦੇ ਪੇਸ਼ ਕਰਾਂਗੇ, ਜੋ ਰੁਪੈਆ ਗੁਰਮਿਟ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਸਿਧਾਂ ਇਗਲੈਂਡ ਭੇਜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਤਕਰੀਬਨ ੨੮ ਕੋਰੜ ੨੯ ਲੱਖ ਰੁਪੈਆ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਰੁਪੈਆ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨਕਸ਼ੇ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ:

ਨਕਸ਼ਾ ਖੂਚ ਦਾ ਜੋ ਗੁਰਮਿਟ ਹਿੰਦ ਨੇ ਇਗਲੈਂਡ ਵਿੱਚੋਂ ਸਨ ੧੯੧੧

ਅਤੇ ਸਨ ੧੯੧੨ ਵਿੱਚ ਖੂਚ ਕੀਤਾ

- |   |           |
|---|-----------|
| (੧) ਕਰਜ਼ੇ ਦਾ ਸੂਦ ਅਤੇ ਰੇਲਾਂ ਅਤੇ ਨਹਿਰਾਂ ਦੇ ਰੁਪੈਏ ਦਾ ਸੂਦ | ੧੯੫੦੦੦੦੦੦ |
| (੨) ਕੀਮਤ ਮਾਲ ਜੋ ਮਹਿਕਮਿਆਂ ਵਸਤੇ ਖ਼ਰੀਦਿਆ ਗਿਆ,            | ੧੭੯੦੦੦੦੦  |
|   | ੩੫੦੦੦੦੦   |
| (੩) ਸਿਵਲ ਮੌਹਕਮੇ ਦੇ ਬਾਬਤ ਰਕਮ                           | ੨੭੭੩੦੦੦   |
| (੪) ਖਰਚ ਇੰਡੀਆ ਆਫਿਸ                                    |           |

ਫੌਜੀ ਅਤੇ ਸਮੁੰਦਰੀ ਖੂਚ	੧੫੨੦੦੦੦੦ ਰੁਪਏ
ਫੁੱਟੀ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ ਤਨਖਾਹ	੧੪੮੦੦੦੦੦ "
ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ	੬੭੨੦੦੦੦੦ "

ਕੁਲ ਜੋੜ ੨੮੬੩੭੩੦੦੦ ਰੁਪਏ

ਏਸ ਨਕਸ਼ੇ ਦੇ ਉੱਪਰ ਵਿਚਾਰ ਕਰਨ ਤੋਂ ਮਾਲੂਮ ਹੋਵੇਗਾ, ਕਿ ਕਰਜ਼ੇ ਦਾ ਸੂਦ ਅਤੇ ਰੇਲਾਂ ਅਤੇ ਨਹਿਰਾਂ ਦੇ ਰੁਪਏ ਦਾ ਸੂਦ ਇੱਕ ਵੱਡੀ ਰਕਮ ਹੈ, ਹੁਣ ਪੁੱਛੋ ਕਿ ਇਹ ਕਰਜ਼ਾ ਕੀ ਹੈ, ਇਹ ਓਹੀ ਮੁਆਮਲਾ ਹੈ, ਕਿ ਸਾਡੀ ਜੁੱਤੀ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਹੀ ਸਿਰ! ਯਾਨੇ ਗ਼ਦਰ ਸਨ ੫੭ ਵਿੱਚ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਜੋ ਖੂਚ ਹੋਇਆ, ਉਹ ਜਾਗ ਏਸ ਕਰਜ਼ੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ, ਏਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜੋ ਰੁਪਏ ਜੰਗ ਯਾ ਅੰਦਰੂਨੀ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਵਸਤੇ ਕਰਜ਼ਾ ਲਿਆ ਗਿਆ, ਉਹ ਭੀ ਇਸ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਹੈ, ਅੱਛ ਜਾਹਿਬ ਕਿਸ ਤੋਂ ਲਿਆ ਗਿਆ, ਜੋ ਉਹ ਇਹ ਗਲ ਹੈ, ਕਿ ਮੌਜੂਦਾ ਪਗੜੀ ਮੌਜੂਦ ਦੇ ਸਿਰ! ਅਥਵਾ ਇਗਲੈਂਡ ਦੇ ਧਨੀ ਆਦਮੀਆਂ ਪਾਸੋਂ! ਜਮ੍ਹੌ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦੇ ਪੈਸੇ ਨੂੰ ਅਜੇਹੀ ਜਗਾ ਲਾਇਆ ਸਿੱਧੇ ਸੂਦ ਚੰਗਾ ਵਸੂਲ ਹੋਵੇ! ਅਕਸ਼ ਮੌਜੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਇੰਦੇ ਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਰੁਪਏ ਕੁਮਾਇਆ ਹੈ, ਉਹ ਗ਼ਦਰਮਿੰਟ ਨੂੰ ਕਰਜ਼ਾ ਦੇ ਕੇ ਠੇਕ ਖੂਬ ਲੁਟ ਦੇ ਹਨ, ਜਮ੍ਹੌ ਇੱਕ ਵੇਰਾਂ ਦੀ ਲੁਟ ਨੂੰ ਦੋ ਬਾਰ ਤਿੰਨ ਬਾਰ ਲੁਟੇ ਨ ਦਾ ਬਹਾਨਾ ਬਨਾਏ ਹਨ, ਰੇਲਾਂ ਪਾਸੋਂ ਸ਼ਕਾਰ ਨੂੰ ਤਾਕਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਨਹਿਰਾਂ ਤੋਂ ਆਮਦ ਨੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਬਨੇਵ ਵਸਤੇ ਜੋ ਰੁਪਏ ਇਗਲੈਂਡ ਤੋਂ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਬਾਬਤ ਹਰ ਸਾਲ ਕਰੋੜਾਂ ਰੁਪਏ ਸੂਦ ਦੇ ਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਖੂਬ ਜਾਹਿਬ! ਬਾਤ ਤਾਂ ਇੱਕ ਹੈ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੇ ਕ੍ਰੀਕੇ ਹਜ਼ਾਰ ਹਨ, ਜਤ ਰੁਪਏ ਹੋ **ਲੁਟ ਦਾ ਮਾਲ!** ਪ੍ਰ ਉਸ ਨੂੰ ਬੰਗਤ ਕਿਸਮ ਵਿੱਚ ਵੰਡਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਮਸਲਨ ਸੂਦ (ਵਿਆਜ) ਤਨਖਾਹ, ਪੈਨਸ਼ਨ ਆਦਿਕ.

ਇਸ ਤੋਂ ਵਖਰ ਪੈਨਸ਼ਨਾਂ ਦੀ ਮਦ ਵਿੱਚ ੬ ਕਰੋੜ ੭੨ ਲੱਖ

ਗੁਪਤਾ ਦਰਜ ਹੈ, ਇਹ ਪੈਨਸ਼ਨ ਖੋਰ ਅੰਗੇਜ਼ ਬੜੇ ਹਰਮਜ਼ਾਦੇ ਉਦੇਹਨ,  
 ਬੁਢੇਪੇ ਵਿੱਚ ਤੀ ਇੰਦੇਸਤਾਨ ਦਾ ਪਿਛ ਨਹੀਂ ਛੁਡਦੇ, ਇਹ ਗਲੋਂ ਦੇ  
 ਹਰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮੋਟੀ ਜੈਕਾਂ ਵਸਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨਾਂ ਦਾ ਖੂਚ  
 ਪੈਨਸ਼ਨ ਉੱਤੇ ਹੀ ਚਲਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਜੀਉਂਦੇ ਤੀ ਬੈਠਤ ਹਨ, ਕਿੰਝ ਨਾਂ  
 ਜੀਉਂਦੇ, ਮੁਠਤ ਦਾ ਮਾਲਖਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਕੰਮ ਕੁਛ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ!  
 ਬੜੇ ਇਲਮੀ ਦੁਖੀਂ ਸਲੇ ਸਾਂਭ ਛੁਡਦੇ ਹਨ, ਯਾਂ ਪਾਦੀਆਂ ਦੀ ਮਦਦ  
 ਕਰਦੇ ਗਏ ਹਨ, ਯਾਂ ਇੰਦੇਸਤਾਨੀ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਨੇ ਜਾਸ  
 ਵਿੱਚ ਠੇਸੇ ਵੀ ਕੇਸਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਯਾਂ ਲੰਡਨ ਦੀ ਕੋਸਲ ਆਦਕ ਦੀ  
 ਮੈਂਮਬਰੀ ਦੇ ਵਯੋਗ ਵਿੱਚ ਗਏ ਹਨ, ਯਾਂ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਦੀ ਮੈਂਮਬਰੀ  
 ਦੇ ਚਾਹਵਾਨ ਉਦੇ ਹਨ, ਗਲ ਕੀ ਇੰਦੇਸਤਾਨ ਦੇ ਗੁਪੇ ਨਾਲ ਮੈਂਜਾਂ  
 ਕਰਦੇ ਹਨ, ਇਹ ਪੈਨਸ਼ਨ ਖੋਰ ਟੇਲ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ  
 ਮੌਜੂਦ ਹੈ, ਇੰਦੇਸਤਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਸੁਰਤ ਤੇਂ ਹੀ ਪ੍ਰਿਊਂਦੇ ਹਨ,  
 ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਚਹਿਰੇ ਉੱਤੇ ਠਿਟਕਾਰ ਹੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ, ਜਦ ਇੰਦੇਸਤਾਨ  
 ਵਿੱਚ ਕੋਰੋੜਾਂ ਆਦਮੀ ਨਹੈਂਤ ਗ਼ੀਬ ਹਨ, ਤਾਂ ਇੰਦੀਆਂ ਵਸਤੇ ਸੂਮ  
 ਦਾ ਮੁਕਾਮ ਹੈ, ਕਿ ਸਾਤ ਹਜ਼ਾਰ ਮੀਲ ਤੇਂ ਪਰੇ ਇੱਕ ਬਦ ਮਾਸ਼ ਲੁਟੇਰੀ  
 ਕੋਮ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਗੁਪੇ ਉੱਤੇ ਆਸ਼ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਇਨਸਾਫ ਦੀ ਤਨਵਾਰ  
 ਨਾਲ ਏਸ ਰਿਸ਼ਤੇ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨ ਚਾਹੀਏ, ਜੇ ਏਸ ਸਨਬੰਧ ਨੂੰ  
 ਕਾਇਮ ਰਖਦਾ ਹੈ,

ਗੁਰਮਿੰਟ ਦੇ ਮੈਂਗਕਮਿਆਂ ਵਸਤੇ ਇਹ ਗਲੋਂ ਵਿੱਚ ਚੀਜ਼ਾਂ  
 ਖਰੀਦੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਕੀਮਤ ਦੇ ਕੋਰੋੜ  
 ਤੱਕ ਪੈਰੀਚ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਲੰਡਨ ਵਿੱਚ ਇੰਡੀਆਂ ਆਠਿਸ ਦਾ ਖੂਚ  
 ੨੮ ਲੱਖ ਦੇ ਕਰੀਬ ਹੈ, ਇਹ ਇੰਡੀਆ ਆਠਿਸ ਸਮੇਂ ਜਾਰੇ  
 ਡਾਕੂਆਂ ਦਾ ਜਾਂਜਾ ਪਾਰ ਹੈ, ਜਿਥੇ ਸਾਰੀਆਂ ਤਜਵੀਜ਼ਾਂ ਜੋਚੀ-  
 ਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਅਤੇ ਕਈ ਤ੍ਰਾਂ ਦੀਆਂ ਸੁੱਤਾਨੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ  
 ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਅਗਰ ਇਹ ਰਕੁਮ (੨੮ ਕੋਰੋੜ) ਇੰਦੇਸਤਾਨ



ਦਿਰਗੇ, ਅਤੇ ਪੁਜਾ ਦਿਚ ਮੁਨਾਸਬ ਤੋਰ ਨਾਲ ਵੀਡਿਆ ਜਾਵੇ  
ਤਾਂ ਕਿਤਨਾਂ ਫੈਦਾ ਹੋਇ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਖੈਤੀ ਅਤੇ ਦਸਤਕਾਰੀ  
ਦੇ ਕੰਮ ਨੂੰ ਕਿਤਨੀ ਤੁਕੌੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ੧

(੧੧) ਰੇਲਾਂ ਦਾ ਹਿਸਾਬ

ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਰਈਸਾਂ ਅਤੇ ਗਵਰਨਿਮੈਂਟ ਦਾ ਫੈਦਾ  
ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਨੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਰੇਲਾਂ ਕਿਓਂ ਬਨਾਈਆਂ, ਬਾਝੇ  
ਲੋਕ ਸਮਝਦੇ ਹੋ, ਕੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀਆਂ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਵਾਸਤੇ, ਏਹ  
ਬਿਲਕੁਲ ਬਿਯਾਲ ਗਲਤ ਹੈ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਗਵਰਨਿਮੈਂਟ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ  
ਦੇ ਫੈਦੇ ਵਾਸਤੇ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰਦੀ, ਸਾਰੇ ਕੰਮ ਆਪਨੇ ਮਤਲਬ  
ਬਦੇ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜੇ ਕੁਝ ਏਸ ਨਾਲ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦਾ ਭੀ ਥੋੜਾ ਫੈਦਾ ਹੋ ਜਾ  
ਵੇ, ਤੇ ਓਹੋ ਹੋਰ ਬਾਤ ਹੈ, ਪੁ ਮਾਸਲ ਮਤਲਬ ਅੰਗਰੇਜ਼ਾਂ ਦਾ ਆਪਣੀ  
ਜੇਬ ਵਿਚ ਰੁਪੈ ਯਾ ਡਾਲਰ ਹੈ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਗਵਰਨਿਮੈਂਟ ਨੇ ਰੇਲਾਂ ਦੇ  
ਮਤਲਬ ਵਾਸਤੇ ਬਨਾਈਆਂ ਹਨ, ਪੈਹਿਲੇ ਜੰਗੀ ਤਾਕਤ ਦੂਸਰੇ ਤਾਕਤ  
ਤੀ ਫੈਦਾ, ਮਜ਼ ਕੁਲ ਦੀ ਹਰ ਵੇਸ਼ ਦੀ ਸੁਕਾਰ ਰੇਲਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੀ  
ਤਾਕਤ ਵਧੋਦੀ ਹੈ, ਕਿਓਂਕੇ ਗਵਰਨ ਦੇ ਵੇਲੇ ਫੈਜ ਫੋਤੀ ਪੁਚਾਈ ਜਾ  
ਕਦੀ ਹੈ, ਅਗੁ ਫੈਜ ਫੋਤੀ ਨਾਂ ਪੁਚਾਈ ਜਾ ਸਕੇ, ਤਾਂ ਬਗਾਵਤ ਤੁਕੌੀ ਪਾ ਸ  
ਕਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਫੇਰ ਉਸਨੂੰ ਦਬਾਨ ਕਰਨ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਰੂਸ ਨੇ ਵਖਰ  
ਏਸੀ ਯਾ ਤਕ ਆਪਣਾ ਰਾਜ ਕਾਇਮ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਸਾਏ ਬੇਗੀ ਯਾ ਰੇਲ ਬਨ  
ਈ, ਜੇ ਜਾਪਾਨ ਦੀ ਲੜਾਈ ਵਿਚੋਂ ਕੰਮ ਆਈ, ਏਸੇ ਤੁੰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਗਵਰ  
ਨਿਮੈਂਟ ਨੇ ਰੇਲਾਂ ਦੇ ਜੰਗੀ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਆਪਣੇ ਰਾਜ ਦੀ ਜੜ  
ਨੂੰ ਪਕਿਆਂ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਰੇਲ ਫੈਜ ਦੀ ਸੜਕ ਹੈ, ਜਿਓਰ  
ਫੈਜ ਕਦਮ ਵਧੋਦੀ ਹੈ, ਰੇਲ ਭੀ ਜੜ੍ਹ ਪਏ ੨ ਅੰਦੀ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਕਈ ਵੇਰਾਂ  
ਤਾਂ ਰੇਲ ਪੈਹਿਲੇ ਬਨਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਫੈਜ ਮਗੋਂ ਭੇਜੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਰੇਲ  
ਮੁਲਕ ਨੂੰ ਕਾਬੂ ਕਰਨ ਦਾ ਹਥਿਆਰ ਹੈ,  
ਇਸ ਤੋਂ ਵਖਰ ਰੇਲ ਨਾਲ ਬਿਓਪਰ ਨੂੰ ਬੰਹਤ ਫੈਦਾ ਹੈ, ਹਿੰਦੋਸ-

ਤਾਂ ਦੀ ਤਜਾਰਤ ਦਾ ਬੰਗੜ ਹਿੱਸਾ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਦੇ ਹੱਥ ਵਿੱਚ ਹੈ, ਹੇਲ ਦੇ  
ਜ਼ਗੀਏ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਦਾਹੁੰ ਛੇਤੀ ੨ ਖਿੱਚ ਕੇ ਬਾਹਿਰ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ  
ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਮਾਲ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਮੁਲਕ ਦੇ ਦੂਰ ੨ ਹਿੱਸਿਆਂ  
ਵਿੱਚ ਪੈਂ ਰਿਹਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਹੇਲ ਨਾਲ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੀ ਤਜਾਰ-  
ਤੀ ਫਤੇਹ ਵਿੱਚ ਬੰਗੜ ਮਦਦ ਮਿਲਦੀ ਹੈ,

ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਜੇ ਹੇਲਾਂ ਬਣਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਦੇ  
ਕਾਰਨ ਸਾਨੂੰ ਹਰ ਸਾਲ ਇੱਕੋ ਥਾਂ ਭਾਗੀ ਰਕਮ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੀ ਪਨਵਨ  
ਦੇਣੀ ਨੂੰ ਦੇਣੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਸ਼ੁਰੂਮਿੰਟ ਹਿੰਦ ਨੂੰ ਬੰਗੜ ਲਾਭ ਹੁੰਦਾ ਹੈ,  
ਹੇਲਾਂ ਬੰਨ੍ਹ ਵਾਸਤੇ ਜੇ ਰੁਪਿਆ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਉਸ ਦੀ ਬਾਬਤ ਸੂਦ  
ਦੇਣ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਵਿਆਜ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੀ ਪਨਾਤ ਸਾਹੂਕਾਰਾਂ ਦੀ  
ਜੇਬ ਵਿੱਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਸੂਦ ਦੇ ਕੇ ਜੇਹੜੀ ਰਕਮ ਬਚਦੀ ਹੈ, ਉਹ ਸੂਕਾਰ  
ਲੈ ਲੈਂਦੀ ਹੈ, ਏਸ ਵਾਸਤੇ ਹੇਲਾਂ ਮਾਲੀ ਤੋਰ ਪੂਰੀ ਦੇਸ਼ ਵਾਸਤੇ ਜੋਹਰ ਹਨ,  
ਪਹਿਲੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਪਨੀਆਂ ਨੂੰ ਲੁਟ ਕੇ ਇੰਗਲੈਂਡ ਭਗਿਆ ਜਾਂਦਾ  
ਹੈ, ਫੇਰ ਉਸ ਰੁਪਏ ਨੂੰ ਹੇਲਾਂ ਬੰਨ੍ਹ ਵਾਸਤੇ ਕਰਜ਼ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਮੰਨੂੰ  
ਵਿਆਜ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਗਰ ਹੇਲਾਂ ਆਪਨੇ ਪੈਸੇ ਨਾਲ ਬਣਾਈਆਂ  
ਜਾਂਦੇ, ਤਾਂ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਪਨੀਆਂ ਨੂੰ ਠੰਦ ਹੋਵੇ, ਅਤੇ ਪੂਜਾ ਨੂੰ ਭੀ ਉਸਦਾ ਹਿੱਸਾ  
ਮਿਲੇ!

੩੧ ਮਾਰਚ ੧੯੧੨ ਤਕ ਸ਼ੁਰੂਮਿੰਟ ੨ ਅਰਬ ੨ ਕੋਰੜ ੪੪ ਲੱਖ  
੪੨ ਜੁਲਾ ੧੦੫ ਰੁਪਏ ਹੇਲਾਂ ਉੱਤੇ ਖੂਚ ਕਰ ਚੁਕੇ ਹਨ, ਹੇਲਾਂ ਦੀ ਆ-  
ਮਦਨੀ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਨਕਸ਼ੇ ਤੋਂ ਸਾਬਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਇਸ ਵਿੱਚ ਵੱਡਾ ਹਿੱਸਾ  
ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਪੈਸੇ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਰਕਮ ਸ਼ੁਰੂਮਿੰਟ  
ਹਿੰਦ ਹੱਥ ਲੈਂਦੀ ਹੈ,

ਸਾਲ	ਕੁਲ ਬਚੱਤ	
ਸਨ ੧੯੦੨ ਵਿੱਚ	੧੭ ਕੋਰੜ ੨੨ ਲੱਖ	ਰੁਪਿਆ
" ੧੯੦੩ "	੧੯ " ੯੦ "	"

ਸਨ ੧੯੦੪ ਵਿੱਚ	੨੦	ਕੰਗੜ	੮੮	ਲੱਖ	ਰੁਪੈਆ
" ੧੯੦੫ "	੨੧	"	੭੫	"	"
" ੧੯੦੬ "	੨੨	"	੧੧	"	"
" ੧੯੦੭ "	੨੨	"	੯੮	"	"
" ੧੯੦੮ "	੧੭	"	੮੨	"	"
" ੧੯੦੯ "	੨੦	"	੬੮	"	"
" ੧੯੧੦ "	੨੩	"	੯੯	"	"
" ੧੯੧੧ "	੨੬	"	੪੪	"	"

ਕੁਲ ਕੰਗੜ

੨ ਅਰਬ ੧੨ ਕੰਗੜ ੭੭ ਲੱਖ ਰੁਪੈਏ

ਖਿਆਲ ਕਰੋ! ਕਿ ਕੁਲ ਰੁਪੈਆ ਦੇ ਅਰਬ ਦੇ ਕੰਗੜ ਲਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਅਤੇ ਸੁਦ ਦੱਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਜੀ ਦੇ ਅਰਬ ਬਰਾਂ ਕੰਗੜ ਰੁਪੈਆ ਵਿੱਤਾਂ ਨਾ ਚੁਕੇ ਹੋ, ਇੰਦੇਸਤਾਨ ਦੀਆਂ ਰੇਲਾਂ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ ਪਨੀਆਂ ਵਾਂਗ ਤੇ ਜੇਨੇ ਦੀਆਂ ਖਾਣੇ ਹਨ!

ਏਸ ਲੁਟ ਵਿੱਚੋਂ ਸ਼ਕਾਰ ਹਿੰਦ ਦੇ ਖਜ਼ਾਨੇ ਨੂੰ ਵੀ ਕੁਛ ਹਿੱਸਾ ਮਿਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਹਕਮਤਾਂ ਥੋੜੀ ਹੈ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਸਾਲ ਵਧਦੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜਾੜੀ ਵੇਲੇ ਭਾਵੇਂ ਪਨੀ ਅੰਗੋਜ਼ ਕੋਲ ਤਾਏ ਅੰਗੋਜ਼ੀ ਹਕਮ!

ਇਕੋ ਜੀ ਗੁਰ ਹੈ

(੧੨) ਇੰਦੇਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਦਾਂਡੇ ਦਾ ਨਿਕਾਲਾ  
ਕੈਂਹਤ ਵਿੱਚੋਂ ਭੀ ਦਾਂਡੇ ਬਾਹਿਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਜਿਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕੁਦਰਤ ਨੇ ਆਪਣੀ ਬਖਸ਼ਿਸ਼ ਦੀ ਸ਼ਾਨਾ ਦੇਖਾਈ ਹੋਵੇ, ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਜੇਨਾ ਉਗਲਦੀ ਹੋਵੇ, ਓਥੇ ਕਾਲ ਦਾ ਕੀ ਕੰਮ? ਅਜੇਹੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਭੁੱਖ ਦਾ ਨਾਮ ਨਜ਼ਾਨ ਭੀ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ! ਐਸਾ ਦੇਸ਼ ਜਾਗੀ ਦੁਨੀਆ ਨੂੰ ਅੱਨ ਦੇ ਜਕਦਾ ਹੈ, ਮਗਰ ਅਜਿਹੇ

ਹਾਲ ਹੈ, ਕੇਹਿਓ ਸਤਾਨ ਦੇ ਬਚਿਓ ਆਂਗੀ ਨੂੰ ਰੋਟੀ ਨਹੀਂ ਪਿ  
 ਪਦੇ ਸਦਿ ਚੋ ਖੰਕੇ ਖਾਂਦੇ ਫਿਰਦੇ ਹਨ, ਕਾਲ ਵਿਚੋਂ ਮਰਦੇ  
 ਵਜ਼ ਕੀ ਹੈ? ਕੀ ਕਰਨ ਹੈ? ਕੇਹਿਓ ਸਤਾਨ ਸੁਟਰਗ ਦੇ ਨਾ  
 ਖੁਰਾਕ ਦਾ ਘਾਟ ਹੋਵੇ, ਓਹ ਭੁਗਤ ਵਰਸ਼ ਜਿਥੇ ਦੁਖ ਆ  
 ਦੀ ਗੇਲ ਪੇਲ ਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਅਜ ਕੈਹਤ ਦਾ ਹੋਰਿਹਾ ਹੈ, ਅਜ  
 ਯਾਹੇ ਭੁਗਾਵੇ ਨੂੰ ਅੰਗਾਂ ਦੇ ਜ਼ਰੀਯੇ ਇਕ ਦਰਦ ਭੁਗਿਆ  
 ਦਖੋਦੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਓਹਨਾਂ ਨੂੰ ਬੜੀ ਅਕਲ ਆਵੇ ਗ  
 ਮਾਲੁਮ ਹਿੰਗੀ, ਕੇਹਿਓ ਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਕਿਤਨਾ ਦਾਣਾਂ ਦੂਸਰੇ  
 ਅਤੇ ਇਗਲ ਸਤਾਨ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਨਾਂ ਦੇ ਸਾ ਵਿਚੋਂ ਕੈਹਤ ਖੰਕੇ  
 ਇਹ ਹਾਲਤ ਹੈ, ਕੇ ਦਾਣਾਂ ਬੈਹਤ ਮਿਕਦਾਰ ਵਿਚੋਂ ਬਹਿਰ ਭੁੱ  
 ਦਾ ਹੈ, ਬਸ ਕ੍ਰਿਸ਼ਾਨ ਨੂੰ ਹੀ ਕਾਫੀ ਖੁਰਾਕ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ, ਅਤੇ  
 ਦੇ ਮਜ਼ੇ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਹੁਸ ਵਿਚੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ਲਖਾਂ ਮਣ ਦਾਣਾਂ  
 ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਹੁਸ ਕ੍ਰਿਸ਼ਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਭੁਖੇ ਨੀਂਗੇ ਹੋਇੰਦੇ ਹਨ, ਏ  
 ਹਿਓ ਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਦਬਾ ਦਬਾ ਦਾਣਾਂ ਬਹਿਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਹਿ  
 ਰਾਹੇ ਭੁਖ ਦੁਖ ਦੇ ਮਾਰੇ ਮਰ ਗੇ ਹਨ, ਹਿਓ ਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਦਾਣੇ ਦ  
 ਜਾਨੇ ਹੋਠ ਲਿਖੇ ਨਕਸ਼ੇ ਤੋਂ ਪੁਗਾਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ?

### ਕਣਕ ਦਾ ਨਿਕਾਸ

ਸਾਲ	ਵਜ਼ਨ	ਕੀਮਤ
1902	4 ਲਾਖ 18 ਹਜ਼ਾਰ ਟਨ	8 ਕਰੋੜ 42 ਲੱਖ ਰੁ
1903	12 " 14 " "	11 " 8 "
1904	21 " 20 " "	17 " 12 "
1905	1 " 27 " "	8 " 43 "
1906	8 " 00 " "	7 " 24 "
1907	8 " 80 " "	8 " 41 "

ਸਾਲ ੧੯੦੮	੧	ਲੱਖ ੯	ਜਲ੍ਹਾ ਟਨ	੧	ਕਰੋੜ ੨੪	ਲੱਖ ਰੁਪੈਆ
" ੧੯੦੯	੧੦	" ੫੦	"	" ੧੨	" ੭੧	"
" ੧੯੧੦	੧੨	" ੬੬	"	" ੧੨	" ੯੫	"
" ੧੯੧੧	੧੩	" ੬੧	"	" ੧੩	" ੩੫	"

ਖਿਆਲ ਕੀਜੀਏ, ਕੇ ਹਰ ਸਾਲ ਕਿਤਨਾਂ ਟਾਣਾ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਬਾਹਿਰ ਜਾਂਦਾ ਹਿੰਦੂ ਹੈ, ਅਤੇ ਏਸ ਵੱਲੋਂ ਏਸ ਵਿਚੋਂ ੭ ਕਰੋੜ ਸੇਭਾ ਜ਼ਿੰਮਾਦ ਮਾਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਇਕ ਵੱਲੋਂ ਭੀ ਪੂਰਾ ਖਾਣ ਨਹੀਂ ਮਿਲਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਲਗਾਨ ਵੇਨ ਵਾਸਤੇ ਕਿਸਾਨ ਫਸਲ ਵੇਚ ਦੇ, ਹੇਨ, ਅਤੇ ਸਾਰ ਰੁਪੈਆ ਕਈ ਦੰਗਾਂ ਨਾਲ ਇਗਲੈਂਡ ਪੈਹੁੰਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਜੰਗਨੀ ਵੇਲਤ ਇਗਲੈਂਡ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਓਹ ਸਾਗੀ ਸੇਰੇ ਚਾਂਦੀ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿਚੋਂ ਨਹੀਂ ਜਾਂਦੀ ਸਗੋਂ ਦਾਣਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੈਦ ਵਾਰ ਦੀ ਸਕਾਲ ਵਿਚ ਭੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਸਾਰੇ ਗਾਜਸੀ ਏਸ ਏਸੇ ਤੋਂ ਗੁਲਾਮ ਏਸਾਂ ਨੂੰ ਲੁਟ ਕੇ ਖਾ ਜਾਂਦੇ ਹੇਨ, ਅਥਵ ਓਹਨਾਂ ਦੀ ਖੈਦ ਵਾਰ ਨੂੰ ?

ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨ ਦਾ ਟਾਣਾ ਕਿਥੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ?

ਹੁਣ ਦੂਸਰੇ ਨਕਸ਼ੇ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਨਾਲ ਸਾਬਤ ਹੋਵੇਗਾ ਕੇ ਏਹ ਦਾਣਾ ਕਿਥੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਓਤ੍ਰੇ ਹੈ, ਕੇ ਇਗਲੈਂਡ ਨੂੰ, ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅੰਗ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦੇ ਹੇਨ, ਕੇ ਕੁਲ ਦਾਣੇ ਵਿਚੋਂ ਕਿਤਨਾਂ ਇਗਲੈਂਡ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ?

ਸਾਲ	ਕੁਲ ਦਾਣੇ	ਟਨ	ਕੇ ਨਿਕਲੇ	ਦਾਣੇ	ਜੇ ਇਗਲੈਂਡ ਜਾਂਦਾ ਹੈ
੧੯੦੭	੮	ਲੱਖ ੮੦	ਜਲ੍ਹਾ ਟਨ	੭	ਲੱਖ ੭੧
" ੧੯੦੮	੧	" ੯	"	੧	" ੦੦
" ੧੯੦੯	੧੦	" ੫੦	"	੮	" ੬੨
" ੧੯੧੦	੧੨	" ੬੬	"	੧੦	" ੪੩
" ੧੯੧੧	੧੩	" ੬੧	"	੧੦	" ੩੩

ਸਾਫ ਜਾਹਿਰ ਹੈ, ਕੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿਚੋਂ ਕਿਤਨਾਂ ਟਾਣਾ ਬਾਹਿਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ. ?

ਹੈ, ਉਸਦਿੱਚੋਂ ਬੈਂਗਤ ਅਨਾਜ ਇਗਲੰਡ ਜਾਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਬੈਂਗਤ ਬੜਾ ਵੁਸ਼ੇ  
 ਦੇਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਹ ਅੰਗ ਦਸਦੇ ਹਨ, ਕਿ ਜਦ ਗੁਰੀਬ ਹਿੰਦੀਆਂ  
 ਦਾ ਪੇਟ ਕਟਿਆ ਜਾਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿਸ ਦਾ ਪੇਟ ਭਰਦਾ ਹੈ! ਇਹ ਮਾਮੂਲੀ  
 ਬਿਉਪਾਰ ਦਾ ਮੁਆਮਲਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਜੰਗਾਂ ਲੁੱਟ ਮਾਰ ਦਾ ਨਤੀਜਾ ਹੈ!

ਹਿੰਦ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਤਨੇ ਲੱਖ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਮਰ ਰਹੇ ਹਨ,

(੧੩)

ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਅਫਸ਼ ਦਿਲੀਅਸ ਰੁਗ਼ਬੀ ਨਾਮੀ ਦੇ ਕੈਂਗਤ  
 ਅਤੇ ਮੈਂਤਾਂ ਦੀ ਬਾਬਤ ਇੰਝੇ ਲਿਖਦਾ ਹੈ, ਕਿ ਸਨ ੧੭੭੯ ਤੋਂ ੧੮੦੦ ਤਕ  
 ਦੋ ਕੈਂਗਤ ਪੰਜੀ ਲਖ ਹਿੰਦੀ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਮਰ ਗਏ,  
 ਸਨ ੧੮੩੩ ਵਿੱਚ ਮਦਰਾਸ ਦੇ ਕੈਂਗਤ ਵਿੱਚੋਂ ਟੋਲਿਆਂ ਦੇ ਟੋਲੇ ਬਚਿਆਂ,  
 ਜਦਨਾਂ, ਮੈਂਤਾਂ ਅਤੇ ਬੁਠਿਆਂ ਦੇ ਜੜਕ ਉੱਤੇ ਪਏ ੨ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਮਰ  
 ਗਏ, ਗਨਟੂਰ ਦੀ ੫੦ ਲੱਖ ਵੱਸੋਂ ਵਿੱਚੋਂ ਦੋ ਲੱਖ ਆਦਮੀ ਭੁੱਖ ਨਾਲ  
 ਤੜਪ ਕੇ ਅਨਾਜਾਈ ਮੈਂਤਾਂ ਮਰ ਗਏ,  
 ਸਨ ੧੮੩੭ ਵਿੱਚ ਦਖ਼ਣੀ ਹਿੰਦ ਵਿੱਚੋਂ ੧੦ ਲੱਖ ਹਿੰਦੀ ਕਾਸ ਦੀ ਭੇਟ ਹੋਏ,  
 ਸਨ ੧੮੩੩ ਵਿੱਚ ਉੜੀਸਾ ਦੀ ਤਿਹਾਈ ਵੱਸੋਂ ਅਥਵ ੧੦ ਲੱਖ ਹਿੰਦੀ-  
 ਆਂ ਨੇ ਹੋਈ ਅਤੇ ਪਾਂਝੀ ਵਸਤੇ ਕੁਸ਼ ੨ ਕੇ ਮੈਂਤ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ,  
 ੧੮੩੯ ਵਿੱਚ ਦਖ਼ਣੀ ਹਿੰਦ ਵਿੱਚੋਂ ੧੨ ਲੱਖ ਮੈਂਤਾਂ ਹੋਈਆਂ,  
 ੧੮੭੭ ਵਿੱਚ ਸੂਬਾ ਮਦਰਾਸ ਅੰਦਰ ਕੈਂਗਤ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ੫੦ ਲੱਖ ਆਦਮੀ  
 ਮਰੇ, ੧੮੭੮ ਵਿੱਚ ਦਖ਼ਣੀ ਹਿੰਦ ਦੇ ਕੈਂਗਤ ਵਿੱਚੋਂ ੧੨ ਲੱਖ ੫੦ ਹਜ਼ਾਰ  
 ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀ ਆਂ ਦੇ ਬਾਕੀ ਸੱਜਕ ੨ ਚਲਦੇ ਹੋਏ।  
 ਪਿਆਰੇ ਹਿੰਦੀ ਭਾਈਓ! ਇਹ ਖਿਆਲ ਕਰੋ, ਕਿ ਕਿਤਨੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨੀ  
 ਖਾਲੀ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਮਰ ਗਏ, ਪ੍ਰ ਉਹਨਾਂ ਹੀ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਲੱਖਾਂ  
 ਮਨੁ ਅਨਾਜ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਿਰ ਲੇ ਜਾਇਆ ਗਿਆ, ਅਤੇ ਅਰਬਾਂ  
 ਰੁਪਏ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਖਿਚਦੇ ਰਹੇ, ਹੁਨ ਇਸ ਨਾਲ ਸਾਬਤ ਹੁੰਦਾ  
 ਹੈ, ਕਿ ਸਾਡੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਕੈਂਗਤ ਏਸ ਵਸਤੇ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਕਿ ਓਥੇ ਦਾਣਾ, ਅਨਾਜ

ਪੈਦਾ ਨਹੀ ਹੁੰਦਾ, ਅਨਾਜ ਤਾਂ ਹਰ ਸਾਲ ਕਰੋੜਾਂ ਮਣ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਕਾਲ  
 ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਭੀ ਜ਼ਾਲਮ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਸਾਡਾ ਕਰੋੜਾਂ ਰੁਪਿਆ ਵਲੈਤ ਨੂੰ ਲੈ  
 ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਬੱਸ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚ ਕੈਂਹਤ ਅਤੇ ਕਾਲ ਦਾ ਪ੍ਰਤਖਸ਼ਯ  
 ਨਮੂਨਾ ਬੜਾ ਜ਼ਾਤ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਕਾਰ ਹੈ, ਜੇ ਸਾਡੇ ਕਰੋੜਾਂ ਆਦਮੀ ਭੁੱਖ  
 ਨਾਲ ਮਾਰ ਚੁਕੀ ਹੈ, ਬੱਜ ਜਰੂਰੀ ਹੈ, ਕਿ ਅਜੀ ਏਸ ਸ਼ਕਾਰ ਨੂੰ ਤਬਾਹ  
 ਕਰ ਸਿਟੀਏ! ਏਸ ਆਦਮ ਖੋਰ ਸ਼ਕਾਰ ਦੀ ਖੋਪਰੀ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਪੀ ਕੇ  
 ਆਪਨੇ ਪਿਆਰੇ ਦੇ ਲੀ ਭਾਈਆਂ ਨੂੰ ਭੁੱਖ ਅਤੇ ਪਿਆਸ ਤੋਂ ਮਰਨੋਂ ਬਚਾਈਐ।  
 ਏਸ ਵਸਤੇ ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਦੇ ਸਾਰੇ ਫਿਰਕੇ ਅਤੇ ਮਜ਼ਹਬਾਂ ਦੇ ਲੋਕ ਨੂੰ  
**ਗੁਦਰ** ਦੇ ਅਟੱਕ ਝੁੰਡੇ ਹੇਠਾਂ ਅਕਰਨੇ ਹੋ ਜਾਨ ਚਾਹੀਏ! ਛੋਟੀ ਕੋਰ, ਢੇਰੀ  
 ਠੀਕ ਨਹੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਦਿਨੋਂ ਦਿਨ ਸਾਡੇ ਆਦਮੀ ਮਰਦੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ  
 ਦੁਸ਼ਮਣ ਹਿੰਦ ਦਾ ਮਿਠਾ ਅਨਾਜ ਅਤੇ ਰੁਪਿਆ ਖਾ ਕੇ ਮੈਟਾ ਹੁੰਦਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।



(੧੪)

### ਅਕਲ ਦੀਆਂ ਬਾਤਾਂ

ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰ ਸਾਲ ੧੩ ਕਰੋੜ ੫੦ ਲੱਖ ਰੁਪੈ ਏਦੀ ਕ-  
 ਰਕ ਅਤੇ ਚੌਲ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਬਾਹਿਰ ਲਿਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਏਸ ਵਸਤੇ ਕਰੋੜਾਂ ਹਿੰਦੀ  
 ਆਪਨੇ ਦੇਸ ਵਿੱਚੋਂ ਭੁੱਖ ਦੀ ਭੇਟਾ ਹੁੰਦੇ ਹਨ,

ਹਿੰਦੋਸਤਾਨ ਵਿੱਚੋਂ ਤੇੜ ਸੌ ਸਾਲ ਦੇ ਅੰਦਰ ਦੋ ਕਰੋੜ ਅਜੀ ਲੱਖ  
 ਆਦਮੀ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਮਰ ਗਏ ਹਨ, ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਕਿਸੇ ਦੇਸ ਵਿੱਚ ਭੀ ਅਜੇ  
 ਹ ਭਿਆਨਕ ਨਜ਼ਾਰਾ ਦਿਖਾਈ ਨਹੀ ਦਿੰਦਾ, ਇਹ ਭਿਆਨਕ ਝਾਕਾ ਬੇ ਤੁਸ  
 ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ਾਂ ਦੀ ਹੀ ਮੇਹਰ ਬਾਨੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਜ਼ਾਲਮ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਸਾਡਾ  
 ਅਨਾਜ ਅਤੇ ਧਨ ਹਰ ਸਾਲ ਵਲੈਤ ਨੂੰ ਲਵ ਕੇ ਲੈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ  
 ਖ਼ੀਬ ਹਿੰਦੀ ਭੁੱਖ ਨਾਲ ਤੜਪ ਕੇ ਕੇ ਜਾਨ ਤਿਆਗ ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਖੁਦ  
 ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਅਠਸ੍ਰ ਤਗਬੀ ਲਿਖਦਾ ਹੈ, ਕਿ ੧੭੯੩ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ੧੯੦੦ ਤੱਕ  
 ਅਥਵ ੧੦੭ ਸਾਲਾਂ ਦੀਆਂ ਲੜਾਈਆਂ ਵਿੱਚ ਜਾਗੀ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ  
 ਪੰਜਾਹ ਲੱਖ ਆਦਮੀ ਮਰੇ, ੫੧੮੯੧ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ੧੯੦੦ ਤੱਕ ਅਥਵ

ਦਸ ਬ੍ਰਹਮਵਿਚੋਂ ਭਾਰਤ ਵਰਗ ਅੰਦ੍ਰ, ਖਾਲੀ ਕੈਹਤ ਕਾਲ ਰੁਖ ਨੰਗ  
ਨਾਲ ਇੱਕ ਕਰੋੜ ਨੰਦੇ ਲਾਖ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀ ਮਾਗਦੇ, ੧।

ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਹੋਜ਼ ਹੀਨ, ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਕੈਹਤ ਹੀਨ, ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਖਲੇਗ ਹੀਨ,  
ਏਹਨਾਂ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ੋ ਕਢ ਦੇਨਾਂ ਚਾਹੀਏ, ਫੇਰ ਸਾਰੇ ਬ੍ਰਿਯਾਨੁਕ ਦੁਖਾਂ ਦ  
ਅੰਤ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ, ੧।

ਖੁਦ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਅਫਸੁ ਤਾਰ ਲਸਲਿਖਦਾ ਹੈ, ਕੇ ਸਾਗੀ ਦੁਨੀਆ  
ਦੇ ਕ੍ਰਿਸਾਨ ਅਤੇ ਵਿਆਮੀ ਦਰ ਇਤਨਾਂ ਦੈਕਸ ਅਤੇ ਮਾਮਲ ਨਹੀ  
ਇਏ, ਜਿਤਨਾਂ ਭਾਗੀ ਦੈਕਸ ਅਤੇ ਵਿਆਮਾ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਰਕਮ ਗ੍ਰੀ-  
ਬ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀ ਕ੍ਰਿਸਾਨਾਂ ਅਤੇ ਸੋਦਾਗੁ ਭੁਰਦੇ ਹੀਨ, ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀਆਂ  
ਨੂੰ ਸੋਦਿਓ ੫੫ ਰੁਪੈਆ ਲਗਾਨੁ ਅਤੇ ਦੈਕਸ ਦੇਨੂੰ ਪੈਂਦਾ ਹੈ, ਹੁਰ  
ਕੇ ਖੁਦ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ ਮਾਪਨ ਜੁਲਮ ਮੰਨਦੇ ਹੀਨ, ਤਾਂ ਓਹ ਅਕਲ ਦੇ ਮੰ  
ਦੇ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀ ਕੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਰਜ ਨੂੰ ਬੁਕਤ ਸਮਝਦੇ ਹੀਨ, ਬੇਦਕੂਫ  
ਹੀ ਕੇ ਨਹੀ, ਬਸ ਏਹਨਾਂ ਜੁਲਮ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ਾਂ ਨੂੰ ਮਾਰ ਕੇ ਅਤੇ ਕਰੜੇ  
ਜੁਲਮ ਦਾ ਦੁਰ ਕਰਨਾ ਹਰ ਇੱਕ ਹਿੰਦੋ ਸਤਾਨੀ ਦਾ ਪੈਹਿਲ ਫਰਜ਼  
ਹੈ, ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਇਨਸਾਨ ਏਸ ਪਇੰਕੁ ਅਤੇ ਉਚੇ ਫਰਜ਼ ਵਿਚੋਂ  
ਸਮਾਲ ਨਹੀ ਹੁੰਦ, ਤਾਂ ਓਹ ਇਨਸਾਨ ਅਖੌਣੇ ਹੁਦ ਹਕ ਦਰ ਨਹੀ ਹੈ,

ਬੰਦੇ ਮਾਤੁਮ

ਏਹ ਪੁਸਤਕ ਨੀਚੇ ਲਿਖੀ ਅਡਰੇਸ ਤੋਂ ਮੁਫਤ ਮਿਲ ਸਕਦਾ ਹੈ,

Editor Hindustan  
Gaddar

San Francisco  
U. S. America